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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل ‌2 بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر یک از م��وارد فوق کمبود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن  64344-021  تماس حاصل نموده و 
مراتب را اطلاع دهید.

بـه نـام خـدا
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 :ها معنی درست واژه  ۱ 1   

    )روشنايی :ضيا(ضيعت، زمين و آب و درخت، دارايی  جمعِ  :ضياع
  مرد، بسيار بخشنده دهنده، جوان بسيار فيض: فيّاض

    خوار، زبون گرديده: مخذول
مظهر دوری و روشـنايی . كند در كنار راست كهكشان كه پس از ثرياّ طلوع و پيش از آن غروب می رنگ و روشن ای است سرخ ستاره: عيّوق

  .)چوبی كه بر گردن زندانی افكنند: يوغ. (و بلندی است
   2 ۱    

  : ها معنی درست واژه در ساير گزينه
  رای زدن، مشورت كردن: استشاره )۲
  .زير خاک يا ميان ديوار گذارند تا آب از آن عبور كندی سفالين يا سيمانی كوتاه كه در  لوله: تنبوشه) ۳
  رقيب بی: بلامعارض )۴

 :ها املای درست واژه  ۳ 3   

 درنگ كردن، تأمّل كردن: تأنیّ    يابنده نابود، ناپديد، زوال: زايل

 :ها املای درست واژه  ۲ 4   

  )تحليل غذا در روده: هضم(هوشياری، دورانديشی : حزم  سستی: اهمال
 )آويختن، گماشتن: ]كردن[منصوب (نسبت دادن، ناميدن : ]كردن[منسوب 

شـعر / از / ی ]يـ/ [ها /   ه/ نمون / ما / ـِ / ان / معاصر / ـِ / آثار / ـِ / ی / تمام / نو / ـِ / شعر / ـِ / ظهور / با / مشروطه / از / پس : تكواژها  ۲ 5   
/است / ه / شد / تر / ی / مردم / و / تر / ی / اجتماع / دوران / اين / در / شاعر / ـِ  /من / كه / تفاوت / اين / با / ند  ]ا/ [ی ]يـ/ [غنا / ـِ / 

 )۴۹ تكواژ( 

  .بينيم نيز می»  رهنمون«هايی مانند  آن را در ساختمان واژه. بن مضارع است» نمون«: توجّه
/ انـد / غنايی / ـِ / شعر / از / هايی  نمونه/ ما / ـِ / معاصران / ـِ / آثار / ـِ / تمامی / نو / ـِ /  شعر/ ـِ / ظهور / با / مشروطه / از / پس : ها واژه

 )واژه ۳۶(شده است / تر  مردمی/ و / تر  اجتماعی/ دوران / اين / در / شاعر / ـِ / من / كه / تفاوت / اين / با 

 )تركيب ۵(ملل ... ديگر / ديگر جوامع  /آن فرهنگ / آن ملتّ / هر ملتّ : های وصفی تركيب  ۱ 6   

... افكـار  /ملتّ ... تاريخ / عناصر آن / شناخت عناصر / ملتّ ... هنر / ملتّ ... فرهنگ / هنر ... ی  مطالعه/ ی فرهنگ  مطالعه: های اضافی تركيب
 )كيبتر ۱۲(ملل ... فرهنگ / جوامع ... فرهنگ / فرهنگ ... پيوستگی / ملتّ ... عواطف / ملتّ 

 سوز نهان/  سر خاک/  یيرو  غم  ۳ 7   
 متمم قيدي    متمم قيدي     متمم قيدي

  : ها بررسی ساير گزينه
  كس هرز نترسانی  )۴  بلااز ... رهاند  )۲   هر كارگریآموخت به  )۱

 فعلمتمم فعل                                            متمم فعل                                    متمم                          

 كمک: ی گروه متمّم اسم  هسته/    ۲ 8   

 ) واج ۵(ک / َـ / م / ُـ / كـ : ها واج

شخصـيّت ) / ی]گــ+ [َـ نـده + نويس (نويسندگی ) / ی]يـ+ [ا + گوی (گويايی ) / ی]يـ+ [ا + زيب (زيبايی ) / ی+ بيهق (بيهقی : مشتق  ۲ 9   
 )واژه ۶) (َـ نده+ نويس (نويسنده ) / يتّ+ شخص (

  )واژه ۳) (سنج+ نكته (سنج  نكته) / بين+ باريک (بين  باريک) / داد+ روی (رويداد  :مركّب
 )واژه ۳) (ی+ پرداز + داستان (پردازی  داستان) / گو+ و + گفت (وگو  گفت) / سر+ ا + سر (سراسر : مشتق ـ مركّب

) / تناسب با شيرين(ـ نوعی مزه ۲ـ هياهو، هيجان ۱ :شور: تناسب ايهام/ خواب شيرين : آميزی حس/ پا به سيل  نسبت دادن: تشخيص  ۴ 10   
 كنايه از با مانع و مشكل مواجه شدن :پا به سنگ آمدن/ كنايه از آزارنده ساختن  :تلخ كردن: كنايه

   11 ۴    
  : ها ی پارادوكس در ساير گزينه بررسی آرايه

  آتش سرد) ۳  خواب بيداری )۲  . كه گدای در فقر، پادشاه باشد اين )۱
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  مجاز از انديشه و قصد: سر: )» ه«بيت (مجاز / ـ نوا، بانگ ۲ـ پوشش، حجاب ۱ :پرده): »الف«بيت (ايهام   ۲ 12   
 )آميزش دو حسّ بويايی و شنوايی(شنيدن بو : )»د«بيت (آميزی  حس) / گاز تنفّسی( و هوا ) آرزو، عشق(هوا : )»ج«بيت (جناس تام 

 :بررسی آثار  ۴ 13   

  )های زندان پاره ها، چمدان، ورق ش، ميرزا، سالاریهاي چشم: آثار ديگر(بزرگ علوی : ها نامه
  كشـور، سـر و تـه يـک كربـاس، دارالمجـانين، يكـی بـود يكـی نبـود، شـورآباد،  هفت: آثار ديگـر(زاده  محمّدعلی جمـال: تلخ و شيرين

  )ی ما به سر رسيد دار، قصّه های ريش های كوتاه برای بچّه نامه، قصّه آب راه
  )انسان و اسرار شب، روزگار سياه: ثار ديگرآ(عبّاس خليلی : انتقام

  : بررسی ساير آثار
  زاده عبدالحسين صنعتی: مجمع ديوانگان )۲  احمد جلال آل: بريم از رنجی كه می )۱
  مشفق كاظمی: يادگار شب )۳

 :نام درست پديدآورندگان آثار  ۳ 14   

  )هوشنگ ابتهاج: شبگير(محمّدرضا شفيعی كدكنی : شبخوانی
  اثل مانين: راه بئر سبع

  )محمّد افغانی علی: ی بهشته شلغم ميوه(جلال رفيع : در بهشت شدّاد
  )ناصرخسرو: خوان اخوان(الدّين عبدالرّزّاق كاشانی  كمال: الاخوان تحف‗

  )سيّدعلی موسوی گرمارودی: سار نخل ولايت در سايه(طاهره صفّارزاده : بيعت با بيداری
  )بزرگ علوی» مرد گيله«أثيرگرفته از ت(احمد  جلال آل: بريم از رنجی كه می
  )زاده محمّدعلی جمال: دارالمجانين(زاده  عبدالحسين صنعتی: مجمع ديوانگان

 )مشفق كاظمی: يادگار شب(عبّاس خليلی : انسان و اسرار شب

 ))ع(جا حضرت علی  در اين(قاطعيّت ممدوح  ):۳(ی  مفهوم گزينه  ۳ 15   

 شفاعت :ها گزينهمفهوم مشترک بيت سؤال و ساير 

 .ی معشوق را ندارد هركسی ظرفيّت ديدن چهره ):۲(ی  مفهوم گزينه  ۲ 16   

 .چشم پوشيدن از معشوق ناممكن است :ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 ناپذيریِ عشق رهايی ):۴(ی  مفهوم گزينه  ۴ 17   

  .خواهد از بند عشق بگريزد عاشق نمی :ها مفهوم مشترک ساير گزينه
 فروتنی ):۴( ی مفهوم گزينه  ۴ 18   

  گيری از افتادگان ايثار و دست :ها مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه
 خبری در اثر خبردار شدن از معشوق بی ):۴(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  ۴ 19   

  : ها مفهوم ساير گزينه
  پايداری عاشق در راه عشق/ وفاداری عاشق / پايداری عشق در وجود عاشق  )۱
  حضور هميشگی معشوق در نظر عاشق) ۳  .فهمد اشق را فقط عاشق میحال ع) ۲

 باشی ناپايداری عمر، خوش: بيت دوم/ خواری  نكوهش شراب و شراب: بيت اوّل ):۲(ی  های گزينه مفهوم بيت  ۲ 20   

  .شدنی نيست راز عشق پنهان)   ۳...اناّ عرضنا الامان↨ ی  ی شريفه اشاره به آيه) ۱
  های آن بهشت و لذّتترجيح معشوق بر ) ۴

  
 ۲۶ـ  ۲۱(ترين جواب را در ترجمه، تعريب و يا مفهوم مشخّص كن  ترين و دقيق درست:(  

 مقام :المَنصْب/ نزديک نخواهد كرد ) هرگز( :لن يقرّبَ : ترجمۀ لغات مهم  ۴ 21   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
در ترجمـه > هرگـز<شـود و آوردن  صورت آيندۀ منفی ترجمه می همراه فعل مضارع به به» لن«نزديک نخواهد كرد؛  (نرسانده است ) ۱

  .)جايز است
  )نزديک نخواهد كرد (كند  ، نزديک نمی)مقام، پسُت (شغل خوب  )۲
، .)به و در ترجمه به نقش كلمات بايد توجه كرد مفعول» الجاهلَ «فاعل است و » المال«مال و مقام، نادان را؛  (نادان، با مال و مقام ) ۳

  )نزديک نخواهد كرد (نخواهد رسيد 



 
  5  |  زبان عربي  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

 بينندگان :الناظرون/ انگيز، زيبا  دل :رائع‗/ ها  ای چراغ پرتوهای نقره :أشعّ‗ المصابيح الفضّيّ‗/ كند  ايجاد می :تحُدث: ترجمۀ لغات مهم  ۳ 22   

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  )بينندگان (ها  ، چشم)ای نقره (بخش  روشنی) ۱
فعـل » تحُـدث«كنـد؛  ايجاد می (كرد  ، درست می.)باشد می> ها چراغ<و به معنای » مصباح«جمع » مصابيح«ها؛  چراغ (چراغ ) ۲

ورزنـد؛  میعشـق  (ورزيدنـد  ، عشـق می> بسـيار<، زايـد بـودن .)شود نه ماضی استمراری صورت اخباری ترجمه می مضارع است و به
  .)صورت ماضی استمراری ترجمه شود فعل مضارع است و نبايد به» يعشق«
  )آورد وجود می به (وجود آورده است  ، به)ها ای چراغ پرتوهای نقره (ای  های نقره پرتوهای چراغ )۴

 >.يزان شده بود، دزديده شده استزنگی كه بر در آو<: ترجمۀ صحيح عبارت  ۲ 23   

 ).تنبلان(قدر دور است خير از اهل تنبل  علم را طلب كن و تنبلی نكن، پس چه: ترجمۀ بيت  ۴ 24   

  : ها ترجمۀ گزينه
  .آورد ها را برای انسان می خواستن علم از كارهای نيكی است كه خوبی )۱
    .فرصتِ خواستن علم از اهل تنبل دور است )۲
  .كند ها دور می يافتن به نيكی انسان را از دستتنبلی، ) ۳
  .تواند پرواز كند وسيلۀ آن دو نمی دانش و تنبلی دو بال برای انسان هستند كه جز به )۴

   25 ۱    
  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه

(، الكلـب .)گيـرد اليه بين موصوف و صفت قـرار می صديقك المشفق؛ در زبان عربی برخلاف زبان فارسی مضاف (الصديق المشفق ) ۲
 (، كان يبحث عن .)شود صورت نكره تعريب می به> سگی<نكره در » ی«دليل وجود  كلبا؛ً به اضی دليل وجود فعل م يبحث عن؛ به

  )الصحراء (، صحراء .)نيست» كان«ی  شود و نيازی به ذكر دوباره صورت ماضی استمراری ترجمه می به» ...يبحث «جملۀ  ،قبل از آن
گر مضارع (، فتّش )المشفق (المحبوب ) ۳ صورت ماضی اسـتمراری  باشد و قبل از آن فعل ماضی باشد به يفُتّش؛ جملۀ وصفيه ا

گر جملۀ وصفيه ماضی باشد و قبل از آن فعل ماضی آمده باشد به > گشـت می<شود؛ در ايـن عبـارت نيـز  صورت ماضی بعيد ترجمه می و ا
  .)صورت فعل مضارع تعريب شود ماضی استمراری است در نتيجه بايد به

  .)فعل ماضی است> كمک كرد<ساعَدَ؛  (، يساعد )صديقك المشفقُ  (صديق مشفقك  )۴
   26 ۱    

  : ها اشتباهات بارز ساير گزينه
  )السيِّئ↨ (السيِّئات ) / يبُعِدوك (يبتعدوا عنك ) / جمع است نه مفرد> هايت عيب<عيوبك؛  (عيبك ) ۲
  )أن يستروا (أن يسترون .) / يسَعون؛ فعل مضارع خالی از ادوات جزم و ناصبه است و دليلی برای حذف نون اعراب وجود ندارد (يسَعوا ) ۳
.) / گيرد نمی» ال«مضاف واقع شده و مضاف » عيوب«عيوبك؛  (العيوبك ) / مضارع است نه ماضی> كنند تلاش می<يحُاولون؛  (حاولوا ) ۴

روا«معطوف به » يبُعِْدوا«يبعدوك ؛  (يبعدونك    .)ناصبه، نون اعراب آن بايد حذف شود» أن«دليل وجود  به در نتيجه ،شده است» يكُفِّ
  ۳۵ـ  ۲۷(متن زير را با دقت بخوان و متناسب با متن به سؤالات پاسخ بده:(  

  

هايش است برحسب شرايطی كـه در آن قـرار  اعتماد به نفس به معنی اتكّای انسان به خودش و تكيه بر وجود خود و توانايی
عواملی . هايش است ها، امكانات و هدف همانا اعتماد به نفس همان ايمان انسان به توانايی. روی و كوتاهی گيرد، بدون زياده می

اعتماد ) امر(ها، چرا كه اين اهداف هرچه باشد، اين  قرار دادن اهداف و اجرای آن: كند ياد میوجود دارد كه اعتماد به نفس را ز
گـاه  شود اهميت خود را احسـاس كنـی؛ آن پذيری و تحمّل آن، چرا كه اين باعث می دهد؛ مسئوليت به نفس ما را افزايش می

كتشافی نيز مرحله مرحله.. . .بينی  های مثبت با خود و نيز شروع كردن روز با خوش تكرار جمله ی بسيار مهمی است،  ی خودا
، اين مرحله مستلزم اين است كه انسان خودش را بيـدار )... كند مشخص می(زند  چرا كه سرنوشت انسان را در زندگی رقم می

  . پس بايد خودت را كشف كنی و اهدافت را در زندگی مشخّص نمايی. كند

  

كتشافی <  ۴ 27     >.......... .مرحلۀ خودا

  : ها ترجمۀ گزينه
  .هايی مشخص فرصتی برای خود است برای طرح سؤال )۲  .خواهد از خودش غافل شود راهی است كه از انسان می )۱
  .زند مرحلۀ مهمی است زيرا سرنوشت انسان را در طول زندگی رقم می) ۴  .های درونی است بر نگرانی پيروزی توانايی) ۳



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  زبان عربي  |  6

 

 ...........اعتماد به نفس همان > .ها، امكانات و اهداف خود است اعتماد به نفس، همان ايمان انسان به توانايی< :سؤالترجمۀ عبارت   ۱ 28   

  : ها ترجمۀ گزينه
  .زند هايی است كه از اشخاص سر می ها و بدی تحمل كردن تجاوز )۲  .او بر وجود خويش است ۀاعتماد شخص به خودش و تكي )۱
  .هاست وضع كردن اهداف و اجرای آن )۴  .های منفی است زير احساسقرار گرفتن در ) ۳

 ...........های اعتماد به نفس  از علامت  ۲ 29   

  : ها ترجمۀ گزينه
  .هاست ترس از شكست در برابر حقيقت )۱
  .شود اهميت خود را احساس كنی تحمل كردن مسئوليتی است كه باعث می )۲
  .استافراط و تفريط در تحمل رنج و سختی ) ۳
  .احساس خجالت از خودت است )۴

   30 ۳    
  : ها ترجمۀ گزينه

  ها مشخص كردن اهداف و سعی در اجرای آن )۲  ها ها و تحمل كردن آن قبول كردن مسئوليت )۱
  بينی های زندگی با خوش رو شدن با حقيقت روبه )۴    خودشناسی و تقليد از ديگران) ۳

 ۳۲و  ۳۱( گذاری مشخّص كن درست را در حركت ۀگزين(:  
َ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 31    اتِ هِيَ مَرْحلٌََ↨ خَطيرَةٌ أيَضْاً، لأِ كْتشِافِ الذَّ  ».نَّها ترَْسُمُ مَصيرَ الإنسْانِ فِي الحَْيَاةِ  مَرْحلََُ↨ اِ

كتشـافِ / مبتدا و مرفـوع و جملـه از نـوع اسـميه  :مرحل‗ُ : تركيب كلمات مهم اتِ / اليه و مجـرور  مضـاف :ا   / اليه و مجـرور  مضـاف :الـذَّ
كيدی و منصوب  :أيضاً / صفت و مرفوع به تبعيت  :خطيرةٌ / خبر مفرد و مرفوع  :مرحل‗ٌ  / و محلاً منصوب » أنَّ «اسم  :ها/ مفعول مطلق تأ
  و مجرور اليه مضاف :الإنسانِ / به و منصوب  مفعول :مصيرَ / و محلاً مرفوع » أنَّ «مستتر؛ خبر » هي«فعل و فاعلش ضمير  :ترَسُمُ 

 ».هذَِهِ المَْرْحلََُ↨ تسَْتلَزْمُِ أنََّ الإنسْانَ أنَْ يوُقِظَ نفَْسَهُ فعََليَكَْ أنَْ تكَْتشَِفَ ذَاتكََ « :گذاری كامل عبارت حركت  ۱ 32   

مسـتتر و » يهـ«فعل مرفوع و فاعلش ضـمير  :تسَتلزمُِ / و مرفوع » هذه«تابع  :المرحل‗ُ / مبتدا و محلاً مرفوع  :هذه: تركيب كلمات مهم
مسـتتر و جملـۀ فعليـه و » هو«فعل منصوب و فاعلش ضمير  :يوُقِظَ / و منصوب » أنّ «اسم  :الإنسانَ / جملۀ فعليه و خبر و محلاً مرفوع 

 »أنـتَ «فعل منصـوب و فـاعلش ضـمير  :تكَتَْشِفَ / اليه و محلاً مجرور  مضاف :ـه/ به و منصوب  مفعول :نفَْسَ / و محلاً مرفوع » أنّ «خبر 
  .به و منصوب مفعول :ذاتَ / مستتر و جملۀ فعليه 

 ۳۵ـ  ۳۳(مشخّص كن تركيب و تجزيه درست را در  ۀگزين:(  
   33 ۳    

  : ها دلايل رد ساير گزينه
  ) و منصوب» إنّ «اسم  (فاعل و مرفوع ) / جامد (مشتق ) / معرّف بأل (معرّف بالإضاف↨ ) / مؤنث (مذكر  )۱
  )معرّف بأل (نكرة  )۲
  و مرفـوع» إنّ «خبـر ) / منصـرف (ممنـوع مـن الصـرف ) / معـرب (مبنـي ) / معـرّف بـأل (نكرة ) / جامد (مشتق  )۴
)  و منصوب» إنّ «اسم(  

   34 ۲    
  : ها دلايل رد ساير گزينه

  )فعل مرفوع (فعل منصوب ) / مجرّد ثلاثي (» إفعال«مزيد ثلاثي من باب  )۱
    )مجرّد ثلاثي (» تفعيل«مزيد ثلاثي من باب ) ۳
  )فاعله (نائب فاعله ) / للغائب↨ (للمخاطب  )۴

   35 ۲    
  : ها دلايل رد ساير گزينه

  )المستتر» أنتَ «فاعله ضمير  (المستتر » هي«فاعله ضمير ) / مزيد ثلاثي (مجرّد ثلاثي ) / للمخاطب (للغائب↨  )۱
  )فعل منصوب (فعل مجزوم ) / معرب (ني علی الفتح مب) / متعدٍّ  (لازم ) ۳
  )فاعله ضمير مستتر (نائب فاعله ضمير مستتر ) / فعلٌ مضارعٌ  (فعلٌ ماضٍ  )۴
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 ۴۰ـ  ۳۶(مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  ۀگزين:(  

  / معرفـه بـه موصـول  :التّـي/ » ال«معرفـه بـه  :السـفين‗/ معرفـه بـه اسـم اشـاره  :تلـك: های معرفه در اين گزينه عبارتنـد از اسم  ۴ 36   
 معرفه به اضافه :أنظار/ معرفه به علم  :عليّ / معرفه به ضمير : »أنظارنا«در » نا«و » فيها«در » ها«

  : ها گزينهبررسی ساير 
  معرفه به موصول: الذي/ معرفه به ضمير : »أباها«در » ها«/ معرفه به اضافه : بينَ و أبا/ » ال«معرفه به : الأشجار/ معرفه به علم : مريم )۱
  معرفه به اضافه: وقوع/ » ال«معرفه به : الناس و الزلزل↨ )۲
  معرفه به ضمير: »مرضه«در » ـه«/ معرفه به اشاره : ذلك/ معرفه به اضافه : دم، مرض/ » ال«معرفه به : الطبيب، المريض و المستشفی) ۳

ــد  جــای خــالی اول، مضــاف  ۱ 37    ــه[مجــرور باشــد اليه اســت و باي ــه و منصــوب اســت جــای خــالی دوم، مفعول)]. ۴(و ) ۳(های  رد گزين   . ب
 )]۴(و ) ۳(های  رد گزينه. [اليه و مجرور است و جای خالی سوم، مضاف)] ۳(و ) ۲(های  رد گزينه[

   38 ۳    
  : ها گزينهبررسی ساير 

  عدوࠩ  عدوٌّ .) / گيرد مضاف تنوين نمی(طليعُ↨  طليع↨ٌ  )۲  .)گيرد مضاف تنوين نمی(ودِّ  ودٍّ  )۱
  .)نيز بايد مذكر باشد» شجاعٌ «مذكر است، در نتيجه صفت » جنديٌّ «موصوف (شجاعٌ  شجاع↨ٌ  )۴

 .باشد ها حرف ناصبه می كه در ساير گزينه ست، درحالی، لام امر و مجزوم ا»ليُِعلِّمْ «در » لـِ«  ۳ 39   

  : ها ترجمۀ گزينه
  .بسيار تلاش كرديم تا در امتحانات آخر سال موفق شويم )۱
  .نواحی كشور اعلام شده است تا روز پيروزی انقلابمان را جشن بگيريم] همۀ[تعطيلی در  )۲
  .فراموش نكندرا   جوانانمان به دشمن بايد درسی دهند كه هرگز آن )۳
  .سوی در شتافت تا به فقير كمک كند مادر به )۴

 .موصول معرفه است» من«تنها ) استفهام، شرط و موصول(» من«از ميان انواع   ۲ 40   

  : ها بررسی گزينه
  )نكره(اسم استفهام : من) ۴  )نكره(اسم شرط : من) ۳  )معرفه(اسم موصول : من) ۲  )نكره(اسم استفهام : من )۱

  : ها نهترجمۀ گزي
  كند؟ ها دفاع می های كشورمان در جنگ چه كسی از سرزمين )۱
  .)محبّتش در قلب من كاشته شده است: يا(  .مادر مهربانم كسی است كه محبتش را در قلب من كاشت )۲
  .كند هر كس خودش را برای خدمت به علم آماده كند حتماً به او خدمت می) ۳
  ورزد؟ بيمارستان اهتمام میچه كسی به كارهای بيماران در  )۴

  
 .است عبادتكه بيان حمد و تسبيح خداوند است، بيانگر توحيد در » سبحانك؛ پاک و منزهی«عبارت   ۴ 41   

  .است عبادتكه به پرستش خداوند و كمک خواستن از او مربوط است، بيانگر توحيد در » اياك نعبد و اياك نستعين«عبارت 
  .است ربوبيتبيانگر توحيد در » رب العالمين«و عبارت  عبادتكه بيان حمد و ستايش خداوند است، بيانگر توحيد در » الحمد الله«عبارت 

، فردی است چند شخصيتی بـا )علت( های نفسانی خود و ديگران قرار دارد ی تمايلات و خواسته تحت سلطه جا كه انسان مشرک از آن  ۳ 42   
گون كه هر كدام او را به سويی می رق و سمتهای متف گيری جهت كنده و در خدمت معبودهای گونا كشند و آرامشـش را سـلب  وسوهای پرا
 .آن است فردیی گرفتار شدن به شرک در عبادت در بعد  اين امر نشانه). معلول(كنند  می

ی  در آيـه» اجتنبوا الطاغوت«عبارت . باشد ها می ساختگی و طاغوتهای  معنای نفی معبود مانند بت به» لا اله الاّ االله«ی  در كلمه» لا اله«  ۲ 43   
 .باشد بيانگر اين مفهوم می» فی كلّ امّ‗ رسولاً ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت بعثنا و لقد«

  .باشند اطاعت است، میكه سزاوار پرستش و  عنوان تنها كسی يعنی اثبات خدا به) الا االله(ساير آيات حاوی مفهوم مثبت اين كلمه : تذكر
ی خودمـان قـرار  را به ما ارائه نموده و تطبيق اين معيارها بر زندگی فردی و اجتماعی را برعهده پرستی معيار ثابت شرک و بتقرآن كريم   ۱ 44   

داونـد از هايی جز خداوند، پذيرش سرپرستانی جـز او، بنـدگی كسـانی جـز او و بـالاخره خـارج كـردن ديـن خ اطاعت از ارباب. داده است
 .پرستی است كنند، شرک و بت كه در جهت مخالف دين حركت می های زندگی و تقليد از كسانی برنامه

ها در عين قبول داشتن خداونـد، ديـن و دسـتورات آن را در مـتن  پرستی و شرک جديد آن است كه برخی از انسان ی بت ريشه
  .دهند د را اصل قرار میكنند و تمايلات دنيايی و نفسانی خو زندگی خود وارد نمی
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لكـم  الم اعهد اليكم يا بنی ءادم ان لاتعبدوا الشيطان انه«ی  است و خداوند در آيه توحيد عبادیاخلاص در بندگی معنای ديگری از   ۳ 45   
ای فرزندان آدم، مگر با شما عهد نكرده بودم كه شيطان را بندگی نكنيد؛ زيرا او دشمنی آشكار برای شماست و  عدو مبين و ان اعبدونی؛

چنين در اين آيه آمده كه خداوند، گرايش به پرستش خود را در خلقت ما قـرار داده و از  هم. به اين امر اشاره دارد» .كه مرا بندگی كنيد اين
 .يطان دور شويم و به بندگی خدا درآييمخواهد كه از عبادت ش ما می

 عدم نفوذ شيطان در انسان و يـأس او از فـرد بـای اخـلاص،  است و اولين ثمره پذيری حقاولين قدم برای ورود به بندگی و اخلاص،   ۴ 46   
 .است اخلاص

گر می ؛لو كناّ نسمع او نعقل ما كناّ فی اصحاب السعير«: فرمايد ی ملک می سوره ۱۰ی  آيه  ۱ 47    كرديم، در ميان دوزخيان  نيديم يا تعقل میش ا
 ».نبوديم

ی  تقويـت روحيـه«كارگيری عقل است كه هر دو مربوط به  بيانگر به» نعقل«بيانگر گوش فرا دادن به سخنان پيامبران و امامان و » نسمع«
 .باشد های ورود به حقيقت بندگی و اخلاص می از راه» پذيری حق

كرم. و تقرب به پيشگاه خداوند است ديدار محبوب حقيقیی اخلاص در بندگی،  بالاترين ميوه  ۳ 48    هر كـس بتوانـد «: فرمايد می) ص(پيامبر ا
 ».های حكمت و معرفت از دل و زبانش جاری خواهد شد چشمهچهل روز كارهای خود را خالصانه برای خدا انجام دهد، 

كيد در آن اين است . های رسيدن به حقيقت بندگی و اخلاص اشاره دارد از راه» افزايش معرفت به خداوند«بيت به   ۴ 49    بنابراين مفهوم مورد تأ
ی ما بـرای پرسـتش و بنـدگی نيـز  تر بشناسيم، انگيزه تر شود و او را عميق به هر ميزان كه معرفت و ايمان ما به خداوند بيش: كه

 .يابد افزايش می

. شود ها منتهی به هدفی معين می جمعی آن اند كه فعاليت دسته ای سامان يافته گونه است كه اجزاء آن به ای ، مجموعهمند ی نظام مجموعه  ۳ 50   
شوند كـه  می يک نظام كلّ بزرگرسند و منتهی به  تر می های بزرگ و بزرگ شوند و به نظام شروع می های كوچک نظامهای تودرتو از  نظام
 .گيرد یتر را در بر م های كوچک نظام  ی آن همه

گرای انسان است و با آيه) ع(حديث حضرت علی  ۴ 51    فاقم وجهك للدين حنيفاً فطرت االله التّی فطر الناس «ی  بيانگر فطرت خداآشنا و خدا
ارتباط معنايی  »ی مردم را بر آن سرشته است دار، همان سرشت خدايی كه همه گرايانه به سوی دين الهی نگه پس روی خود را حق ؛عليها
 .دارد

بخش و پـر  شروط يک زنـدگی نتيجـه» و من اراد الأخرة و سعی لها سعيها و هو مؤمن فاولئك كان سعيهم مشكوراً «ی  خداوند در آيه  ۴ 52   
ثمر را بيان كرده و فرموده هر كس خواستار آخرت باشد و به خدا و آخرت ايمان داشته باشد و برای رسيدن به آخرت سعی كند، در آخرت 

» شیء قدير قل سيروا فی الارض فانظروا كيف بدأ الخلق ثم االله ينشیء النشأة الأخرة انّ االله علی كلّ «ی  آيـه. رسد میبه ثمرات آن 
 .پايان الهی از آفرينش جهان آخرت سخن گفته است با اشاره به قدرت بی

كنـد و امكانـات رسـيدن بـه آن  خلـق می ای خدای حكيم هر موجودی را برای هدف شايسته: گوييم  می حكمتدر ضرورت معاد براساس   ۲ 53   
از . ی الهی قـرار دارد ها در داخل نظام عادلانه زندگی انسان: گوييم می الهی عدلدر ضرورت معاد براساس . نمايد هدف را هم به او عطا می

 .چه استحقاق دارد، برساند و حق كسی را ضايع نگرداند رو، خداوند وعده داده كه هر كس را به آن اين

كرمسخ طور كه انسان گرايش به بقا و جاودانگی دارد و از مرگ و نابودی گريزان است، خداوند نيـز  بيانگر اين است كه همان) ص(ن پيامبر ا
 .است) امر نخستين( الهی حكمتاين امر مربوط به ضرورت معاد براساس . او را برای بقا آفريده است

رسـد كـه آل فرعـون را در  در روز قيامت ندا می» تقوم السّاع‗ ادخلوا ءال فرعون اشدّ العذابو يوم «: ی غافر سوره ۴۶ی  با توجه به آيه  ۲ 54   
جهـنم «شـود و كـافران در  بخشی از جزای مـردم در عـالم بـرزخ داده می. اين آيه بيانگر جهنم برزخی است. شديدترين عذاب وارد كنيد

 تر از ايـن تر و وسـيع جهان برزخ بسيار عظيمدهد كه  اين نشان می. ندگذران كه تجلی كوچكی از جهنم آخرت است، روزگار می» برزخی
 .جهان است كه ظرفيت اين جزاها را دارد

چـون  پيامبران و امامـان. اند ها را ثبت و ضبط كرده ن ها بوده و تمامی اعمال آ ها همواره مراقب آن در طول زندگی انسان فرشتگان الهی  ۴ 55   
از  نيز برخی از آيات و روايات . اند اند، بهترين گواهان قيامت اند و از هر خطايی مصون و محفوظ ها را در دنيا ديده ظاهر و باطن اعمال انسان

حال،  در اين. خورند تا شايد خود را از مهلكه نجات دهند بدكاران در روز قيامت سوگند دروغ می. كنند ياد می اعضای بدن انسانشهادت 
كننـد و عليـه صـاحب خـود شـهادت  ها به اذن خداوند شروع به سخن می زند و اعضا و جوارح آن ها مهر خاموشی می خداوند بر دهان آن

 .دهند می

» يا ويلنا من بعثنا من مرقدنا هذا مـا وعـد الرحمـان و صـدق المرسـلون«: گويند می) ها زنده شدن انسان(پس از خروج از قبرها  كافران  ۲ 56   
 ».ی عمل مرا بخوانيد هاءم اقرءوا كتابيه؛ بياييد نامه«: گويند می ی اعمال دادن نامهپس از  نيكوكاران

نيسـت؛ بلكـه » كنم خدايا، بر تـو توكـل مـی«ی  توكل كردن فقط به معنای گفتن جمله. ی توكل و اخلاص است ی رابطه اين مطلب درباره  ۳ 57   
  .گاه خود ببيند واقعاً او را تكيه انسان بايد در قلب خود بر خدا توكل كند و
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 .است پيروی از خداوندی سعادت و راه رستگاری و كمال ماست، مبين  كه همان برنامه» دين«و فرمان خداوند يعنی   عمل به خواسته  ۴ 58   

تر آنان در  ی تمام پيامبران الهی بوده و بيش اند و جهاد در راه خدا در برنامه ها، ستم و ستمگران بوده عاشقان خدا پرچمدار مبارزه با زشتی
  .است مبارزه با دشمنان خدااين امر مبين . اند ی با ستمگران به شهادت رسيده رزهحال مبا

مأموريت يافت اين خبـر ) ص(در يكی از مراسم حج، كه مسلمانان از نقاط مختلف به مكه آمده بودند، از طرف رسول خدا) ع(حضرت علی
. اعلام كند كه بهتر است توبه كنيد و خود را از گمراهی نجـات دهيـدرا به مردم برساند كه خدا و رسولش از مشركين بيزارند و به مشركين 

 .است بيزاری از دشمنان خدااين امر مبين 

باشـد،  تر عميق) اثبات(به ميزانی كه دوستی با خدا و ) بيزاری از باطل(و تبرّی ) دوستی با خدا(تولیّ : دينداری بر دو پايه استوار است  ۲ 59   
؛ مردمـی را نيـابی لاتجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الأخر يوادون من حادّ االله و رسوله«ی  آيه .تر است قهم عمي) نفی(نفرت از باطل 

عبارت . به هر دو بعد اشاره دارد» اند كه با خدا و رسولش دشمنی كرده كه دوستی كنند با كسانی كه به خدا و روز آخرت ايمان دارند درحالی
 .به نفی» يوادون من حاد االله و رسوله... لاتجد «و به بعد اثبات » يؤمنون باالله«

  .تنها به بعد نفی يعنی نفرت از باطل اشاره دارد» اذ قالوا لقومهم انا برءاء منكم و ممّا تعبدون من دون االله«ی  آيه: تذكر
امـا خـوب » دل بايد پاک باشد، ظاهر چنـدان اهميتـی نـدارد«كه  شوند به اين جمله متوسل میبرای توجيه ظاهر نامناسب خود  برخی  ۱ 60   

از كـوزه همـان بـرون «اند،  طور كه گفته آورد و همان دنبال می است آنان توجه كنند كه دل پاک و باحيا و عفيف، ظاهر پاک و باعفاف را به
 .است گیميان ظاهر و باطن در آراست) هماهنگی(تناسب اين امر بيانگر . »تراود كه در اوست

  
 .خسته شديم] از تماشای آن[ما همگی . كننده بود فيلمی كه ديشب تماشا كرديم خيلی خسته  ۲ 61   

رونـد امـا  كار می به) filmجا  در اين(ی حالت هستند و معمولاً برای اشاره به غيرانسان  ايجادكننده) boringمثل (صفات فاعلی : توضيح
  .اشاره دارند) weجا  در اين(باشند و معمولاً به انسان  پذيرای حالت می) boredمثل (صفات مفعولی 

 .جا برايت كاری دارم كه انجام دهی ای؟ اين خوردن ناهارت را تمام كرده  ۲ 62   

  .رود كار می به) دارingفعل (صورت اسم مصدر  فعل دوم به) تمام كردن، تمام شدن( "finish"بعد از فعل : توضيح
ک بزند كرد هر شب دندان مادرش او را مجبور می  ۲ 63     . هايش را مسوا

رود و بعـد از آن  كار مـی به) herجا سؤال  در اين(در حالت معلوم، ابتدا مفعول ) مجبور كردن، وادار كردن( "make"بعد از فعل : توضيح
  . كنيم استفاده می) ی فعل ساده  شكل( "to"صورت مصدر بدون  فعل دوم را به

 .استهای طولانی كار كردن  ساعت مستلزمعمولاً اداره كردن شركت خودتان م  ۴ 64   

  اداره كردن، موفق شدن) ۲    خلق كردن، ايجاد كردن) ۱
  شدن... بودن، شاملِ ... مستلزمِ ) ۴    دهی كردن، مرتب كردن سازمان) ۳

 .وجود دارد نگرانیاش  او چهار روز است كه ديده نشده و در مورد سلامتی  ۴ 65   

  نگرانی، دلواپسی) ۴  فشار) ۳  اندازه، اقدام) ۲  ست، حركت سر و دستژ) ۱
 .مند بوده است پزشكی علاقه ی رشتهدختر او هميشه به   ۱ 66   

  جنبه، وجه) ۲    )تخصصی(زمين، مزرعه، رشته ) ۱
  طرز ايستادن، حالت بدن) ۴    شیءِ ) ۳

 .و آدرس پرسيد ضربه زدام  شانه بهيک فرد غريبه   ۳ 67   

  كشيدن، كش دادن) ۲    گذاشتنقرار دادن، ) ۱
  تكيه كردن به، متكی بودن به) ۴    ضربه زدن به، آهسته زدن به) ۳

 . كنند فراهم می مداومی  ها نيروی كافی را برای تا پنج ساعت استفاده اين باتری  ۴ 68   

  پيوسته، مداوم) ۴  سابق، پيشين) ۳  پيرامونی، مجاور) ۲  لازم، ضروری، امری) ۱
 .كوتاهی كرد ی وقفهاش  نوشيد، در سخنرانی اری آب میكه مقد او درحالی  ۱ 69   

  مسئله، موضوع) ۴  حمايت، پشتيبانی) ۳  طبعی شوخی، شوخ) ۲  وقفه، مكث) ۱
 .است خطرام در  كرد كه من واقعاً احساس كردم زندگی قدر تند رانندگی می او آن  ۲ 70   

  الگو، طرح) ۴  زحمت، دردسر) ۳  خطر، مخاطره) ۲  صدمه، جراحت) ۱
  in dangerدر معرض خطر، در خطر  : حتوضي
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هر سال، . هايتان خوب نباشد شما خوب باشد، اما ممكن است آن برای بچه سلامتتان برای  ممكن است ورزش كردن در خانه
. جراحـات اسـت علتترين  ی ثابت متداول دوچرخه. بينند آسيب میی لوازم ورزشی  وسيله كودک به ۲۵۰۰۰در ايالات متحده 

گر شما دوچرخه. اند از دست دادهها  های اين دوچرخه بسياری از كودكان يک انگشت دست يا پا را در چرخ ی ثابـت  بنابراين ا
  .بازی كنندداريد، نبايد به كودكانتان اجازه دهيد با آن 

  
 حمايت، پشتيبانی) ۲    نتيجه، اثر) ۱  ۳ 71   

  وضع حالت،] بدن) [۴    سلامت، وضعيت جسمانی) ۳
كـه در ايـن جملـه، مفعـول  با توجـه بـه اين. متعدی است و به مفعول نياز دارد) آسيب رساندن به، مجروح كردن( "hurt"فعل  :توضيح  ۲ 72   

(children) های ايـن سـؤال  در بـين گزينـه. قبل از جای خالی قرار گرفته است، نه پس از آن، در جای خالی به فعل مجهول نياز داريم
 .مجهول است) ۲(ی  فقط گزينه

 اثر، تأثير) ۴  جنبه، وجه) ۳  درجه، مدرک) ۲  سبب، علت) ۱  ۱ 73   

 از دست دادن، گم كردن) ۴  بردن، گرفتن) ۳  زدن، ضربه زدن) ۲  رفتن) ۱  ۴ 74   

صورت  و بعد از آن فعل دوم به) your childrenسؤال   در اين(در حالت معلوم، ابتدا مفعول ) اجازه دادن به( "let"بعد از فعل : توضيح  ۱ 75   
 .  رود كار می به) ی فعل شكل ساده( "to"مصدر بدون 

  

های  هـا همـان داسـتان اين. شدندناميده می "comics"يا به اختصار)های مصوركتاب("comic books"ها در ابتدا  آن
. در بين جوانان ايالات متحده بسيار محبوب شـدند ۱۹۵۰و  ۱۹۴۰های  مصوّر يا كاريكاتوری به همراه مكالمه بودند كه در دهه

تـر بودنـد، و  ارزان] و[تر،  تر شبيه مجله بودند تا كتاب، چون كه كوتاه دار نبودند و بيش رغم اسمشان هميشه خنده ها علی آن
ی  دربـاره] هـا از آن[بسياری . شدند های محلی منتشر می فروشی در فروشگاه های روزنامه در دكه) اغلب ماهی يک بار(مرتباً 

عـدالتی  ها افرادی با نيروهای خاص بودند كه با بدی و بی اين. منَ و واندروومِن بودند ها مثل سوپرمنَ، بتَ ماجراهای ابرقهرمان
هـای  آدم«ی  عنوان نماينـده ابرقهرمـان، بـه: ها ترديد وجود نداشت كدام از اين داستان در مورد پايان هيچ. كردند مبارزه می

  .داد ی نيروهای شرّ در جهان هستند را شكست می هايی كه نماينده شخصيت] همان[يا » های بد آدم«هميشه » خوب
های مصوّر  های كتاب ی جهان محبوب گرديدند، و عرف شدند، اما در همهدر آمريكا ظاهر ] اولين بار[های مصوّر  احتمالاً  كتاب

يـک (يوئه  مانگا از تركيب اوكی. شوند ناميده می» مانگا«های مصوّر،  در ژاپن، كتاب. مختلف در كشورهای گوناگون شكل گرفت
هـای مصـوّر در چنـد  انِ كتابهنرمند. های غربی شكل گرفت و تكنيک) گردد ی نقاشی كه به اواخر قرن هجدهم برمی شيوه

برای مثـال، در . های بديع شكل دادند مايه های خودشان را با درون كشور اروپايی، از جمله فرانسه، بلژيک و ايتاليا، نيز روش
تن را خلق كرد، گزارشگری كه به كشورهای مختلف سفر  هرژه شخصيت تن] به اسم[، هنرمند فرانسوی ـ بلژيكی ۱۹۳۰ی  دهه
تن مبتنی بر رويـدادهای تـاريخیِ واقعـی  ی تن های مجموعه بسياری از داستان. تا ماجراها را مورد بررسی قرار دهدكند  می

های مصـوّر عـادی  به نسـبت داسـتان] داستان[در نتيجه، آن . ۱۹۳۸چون تسخير اتريش از طرف هيتلر در سال  بودند، هم
  .تر و مبتنی بر رويدادهای واقعی بوديار سياسیشدند، بسها كه در ايالات متحده يافت می ابرقهرمان

  
 ........... . جز بهها صحيح بود،  ی يک كتاب مصوّر عادی ابرقهرمان تمام موارد زير درباره  ۴ 76   

  »های بد آدم«و » های خوب آدم«های بين  مبارزه) ۲  دادند هايی كه رويدادهای داستان را شرح می مكالمه) ۱
 های جديد بسياری به مرور زمان ظهور سبک) ۴  عدالتی بیشكست نيروهای شرّ و ) ۳

گراف اول متن با همين كلمات يا با تغييرات جزئی كلمات پيـدا كنيـد را می) ۳(تا ) ۱(های  گزينه: توضيح ) ۴(ی  امـا گزينـه. توانيد در پارا
ای نكرده اسـت؛ و دومـاً  ها اشاره ابرقهرمانهای مصوّر  های جديد در بخش داستان طبق متن صحيح نيست، چون اولاً متن به ظهور سبک

گراف دوم متوجه می گر تغييری هم صورت گرفته است در انواع ديگر كتاب طبق پارا   .های مصوّر بوده است شويم كه ا
گون( "various"ی  كلمه  ۲ 77     .دارد "different"ترين معنی را به  نزديک ۱۰در سطر ) متنوع، گونا

  متفاوت مختلف،) ۲    تكراری، مكرر) ۱
  موجود، در دسترس) ۴    سابق، پيشين) ۳

گـر از  خوانيد، اما الآن كه هنوز اين كلمه را نخوانده  دانشگاهی می را در درس هشتم كتاب انگليسی پيش "various"ی  كلمه: توضيح ايد، ا
  .ترين گزينه مشخص شود كنيد تا مناسب جای آن استفاده ها به توانستيد از روش جايگزين كردن گزينه قبل با معنای آن آشنا نبوديد، می
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 يک از موارد زير قبل از ساير موارد ايجاد شد؟ م كدا  ۳ 78   

  تن ی تن مجموعه) ۴  يوئه ی اوكی شيوه) ۳  مانگا) ۲  های مصوّر عادی داستان) ۱
گراف دوم متن، سبک اوكی: توضيح گراف. وجود آمـد يوئه در اواخر قرن هجدهم در ژاپن بـه طبق پارا هـای اول و دوم  ولـی بـا بررسـی پارا

  .ها در قرن بيستم بوده است گيری ساير گزينه شويم كه شكل متوجه می
 تری داشت؟ يک از موارد زير ماهيت جدی ق متن، كدامطب  ۳ 79   

  مانگای ژاپن] سبک) [۲    های مصوّر آمريكايی كتاب) ۱
  ها يک كتاب مصوّر عادی ابرقهرمان) ۴    تن ی تن مجموعه) ۳

در ... ی بودنـد تن مبتنـی بـر رويـدادهای تـاريخیِ واقعـ ی تن های مجموعه بسياری از داستان«: ی اواخر متن خوانديم در ترجمه: توضيح
 مبتنـی بـرتر و  شـدند، بسـيار سياسـی ها كه در ايالات متحده يافـت می های مصوّر عادی ابرقهرمان به نسبت داستان] داستان[نتيجه آن 

  ».رويدادهای واقعی بود
 .باشد می........... ی  متن عمدتاً درباره  ۱ 80   

  هنریِ اروپايی و آمريكايیهای  مايه درون) ۲  های مصوّر ی كوتاهی از كتاب تاريخچه) ۱
  های مصوّر ها در كتاب ابرقهرمان) ۴  ها در مجلات محبوب تغيير شخصيت) ۳

گون كتاب متن در مورد سبک: توضيح گيری آن در ايـالات متحـده گرفتـه تـا  كند، از شكل ی كوتاهی ارائه می تاريخچهمصوّر های  های گونا
  .تواند متن را به نحو مناسبی پوشش دهد می) ۱(ی  بنابراين گزينه. آن در ساير كشورهاهای جديد  تغييرات و ايجاد سبکوجود آمدن  به

  
 .اند وجود آمده ی لورازيا به از قاره اروپای گندوانا و  از قاره آفريقا  ۳ 81   

   :ها بررسی ساير گزينه
  لورازيا آسيا و امريكای شمالی  )۲    گندوانا  استراليا و هند  )۱
  گندوانا امريكای جنوبی و هند  )۴

بـه اثبـات رسـيده اسـت كـه خـود يكـی از دلايـل  سن و جنسغرب آفريقا و شرق برزيل از نظر  های شمال طبق نظر وگنر، تشابه سنگ  ۳ 82   
 .باشد ها می جايی قاره جابه

 .فشانی هستند آيند و آتش شود، پديد می ی اقيانوسی كه طی آن عمل فرورانش انجام می طی برخورد دو ورقه جزاير قوسی  ۱ 83   

گرس در اثر  كوه رشته: يادآوری ی  علت چگـالی كـم پوسـته انـد كـه بـه وجود آمده به ای ی قاره برخورد دو ورقههای آلپ، هيماليا و زا
  .گيرد ای، عمل فرورانش صورت نمی قاره

 .گيرد قطبين مغناطيسی تقريباً هميشه در نزديكی قطبين جغرافيايی قرار میدهد كه  مطالعه در روی ميدان مغناطيسی زمين نشان می  ۳ 84   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .گيرند در نظر می قاره سراشيبها را  ی قاره امروزه محل انطباق حاشيه )۱
  .است ی زمين های كنوكسيون داخل گوشته جريانها وجود  طبق نظر هولمز علت حركت قاره )۲
  .باشد می ها دور شدن ورقهفشانی كنيا حاصل  كوه آتش )۴

 .شود ی آسيا متصل می ی گندوانا جدا گشته و به قاره هندوستان از قاره  ۲ 85   

 .زنند كيلومتر تخمين می ۳۰تا  ۱۰های ژئوفيزيكی بين  ها را به كمک يافته عمق باتوليت  ۳ 86   

گما از ذوب سنگ  ۳ 87     .آيد وجود می طی فرايند بسيار پيچيده به پوسته و گوشتههای  ما

های بازيک  كتاب درسی، دمای ذوب سنگ ۹۱ی  فشانی بوده پس سنگ آذرين، بيرونی است و با توجه به جدول صفحه چون منطقه آتش  ۱ 88   
 .ذرين بازيک بيرونی استباشد كه سنگ آ می بازالتدرجه است، در نتيجه نام سنگ  ۱۲۰۰تا  ۱۰۰۰بين 

، سيليكات تيره پيروكسنشوند و  تری از درون زمين ذوب می های تيره در عمق بيش كتاب درسی، كانی ۹۱ی  صفحه ۶ـ۴با توجه به شكل   ۴ 89   
 .است و بقيه سيليكات روشن هستند

 هـا بافت آننی و گرانيت، درونی است؛ درنتيجه ها در اين است كه ريوليت، بيرو ريوليت و گرانيت هر دو سنگ اسيدی هستند و تفاوت آن  ۳ 90   
 ). است ريزبلورو ريوليت  بلور درشتگرانيت ( ديگر متفاوت است يک با

 )كتاب درسی ۹۸صفحه  ۷ـ۱شكل . (هاست آن لايه بودن لايههای رسوبی،  يكی از مشخصات ظاهری سنگ  ۳ 91   

 )كتاب درسی ۹۹ی  صفحه ۷ـ۲شكل . (، سومين سنگ رسوبی استدرصد فراوانی ۲۲سنگ آهک با   ۱ 92   
  .دومين سنگ رسوبی از نظر فراوانی استدرصد،  ۳۲سنگ با  ترين سنگ رسوبی و ماسه درصد فراوان ۴۵سنگ شيل با  :توضيح

گونيت در اثر  سوزن  ۳ 93    های رسـوبی  است و تشـكيل سـنگ آهكیها  آيند و جنس آن و زيستی پديد می های حياتی فعاليتها و قطعات آرا
 )كتاب درسی ۱۰۰ی  صفحه ۷ـ  ۳شكل . (دهند می
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SiO)كلسدونی، چرت و اوپال، تركيب سيليسی دارند  ۱ 94     .تركيب آهكی دارد تراورتنو  2(

كم و خشک شدن، سيلت يا رسريز، در حد  ذرات دانه  ۴ 95     .شوند تبديل به سنگ می در اثر مترا

  : ها بررسی ساير گزينه
  .شوند صورت تبلور دوباره به سنگ رسوبی تبديل می شدن و سنگ آهک، به صورت سيمانی كوارتزآرنيت و كنگلومرا به

  
   96 ۴   و ی های معادله ريشهx x  2 5 1 ,  :باشند، لذا می 0 5 1 

m
1 وm

1 ی های معادله ريشهx x n  2 14   :باشند، لذا می 0

  m( ) m( ) m( ) m( )m m m
( )( ) ( )
          

        
1 1 2 5 214 141 1 1 1 1 1 5 1  

  ( )m m m( )( ) n n
( )( ) n

       
   

2 214 14 128 281 1 1 1 7 2  

   97 ۴        
 

2 3 2 31 2 34 32 3 2 3 

  f ( ) f ( ) [( ) ] [ ] [ ]             


21 2 3 2 2 3 2 7 4 3 2 7 4 3 112 3  

  f (f ( )) f ( ) [( ) ]       


21 11 2 11 1192 3  

)logی لگاريتمی معادله  ۱ 98    x ) log(x ) log   13 1 1 2  :كنيم را حل می 22

  ( x )x xlog( x ) log x log log log
xx x
          
 

23 13 1 3 13 1 1 4 4 4 1611 1  

  
x

x x
x

      

2 3
9 22 15 0 5

9
  

x  5
x3غيرقابل قبول است زيرا 9 xازای به 1  5

    :پس. شود عددی منفی می 9

  x log x x log log      1 1
3
21 3 33

33 3 3 3 2  

   99 ۱    sin( x) cosx , cos( x) cosx    3
2 

  sin( x) cos( x) cosx cosx      3 32  

  cosx cos( ) x k , k       3 22 6 6   

nی دنباله  ۱ 100   
na ( ) 1

,  :صورت مقابل است به 2 , , ...1 1 1
2 4 8 

0/تر از مانده كم خواهيم تعدادی از جملات اول دنباله را حذف كنيم تا مجموع جملات باقی می ی جمـلات شود، چـون مجمـوع همـه 03

S  


1
2 111 2

0/تر يا مساوی شده بزرگ باشد، لذا بايد مجموع جملات حذف می    :باشد، يعنی 97

  
/ / /

n n

nn n n

n

( )
a ( q )

... S
q

n




            
 

   

1
1 111 21 1 1 1 1 320 97 0 97 1 0 972 4 1 1 1002 2 21 2

1002 63

  

0/تر از مانده كم ی اول را حذف كنيم تا مجموع جملات باقی جمله ۶بنابراين بايد حداقل    .شود 03

۲به توان
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cos(n}های جملات دنباله  ۳ 101    )} وn{( ) }1 باشند صورت زير می به: 

  n( ) : , , , , ...  1 1 1 1 1             cos(n ): , , , , ...  1 1 1 1  

  :بنابراين
n

n n
n

( )
cos(n ) ( ) a ( )

n
      

11 12  

)}nی دنباله ) }1 گرا و يک دنباله ی وا
n

n

( )
lim

n

 

1 n{aی است، لذا دنباله 02 گـرا اسـت ولـی دنبالـه { n{aی وا ی  يـک دنبالـه {

 .دار است كران

   102 ۳  x 1 ی جواب معادلهx x a
x x

 
 

31 a  :بنابراين. است 2 a a a          


1 1 5 7 73 12 1 2 2 2 2  

صورت پس معادله به
x

x
x x


 

 

7
2 31 x)برای حل معادله، طرفين را در. است 2 )(x ) 1   :كنيم ضرب می 2

  x(x ) (x )(x ) (x )(x ) x x x x x x x x                  2 2 2 27 5 7 3 52 1 3 1 2 2 3 3 6 02 2 2 2 2  

  
x

x x
x

      

2 1
2 3 5 0 5

2
  

xبنابراين جواب ديگر معادله،  5
 .است 2

گر در معادله  ۱ 103    axی ا bx c  2 0،0 وa 0 گاه عبارت آنax bx c 2 در عبـارت . همواره عددی مثبت استx x 2 4 5 ،

a  1 bو 0 ac   2 4 4 x،xقی ازای هر عدد حقي لذا به 0 x  2 4 5 گر نامعادلـه. 0 xی ا mx m

x x

   
 

2
2 0

4 5
همـواره  

x  :داشته باشيم xازای هر عدد حقيقی  برقرار باشد بايد به mx m a , m m           2 20 1 0 0 4 0  
mی برای حل نامعادله m 2 4 pعبارت 0 m m 2   :كنيم را تعيين علامت می 4

       m
m m m(m )

m

       
2 04 0 4 0 4   

m مجموعه جواب نامعادله  4  .است 0

fشده ابتدا مقدار ی داده از رابطه  ۲ 104    ( x  :دهيم برای اين كار قرار می. آوريم دست می را به2( x x x
x
       


5 2 5 2 2 31 

xf  :بنابراين ( ) f ( ) ( ) f ( ) f ( ) x
x
        


13 5 52 2 3 3 4 13 2 32 1 2  

fی مقدار برای محاسبه ( )3 دهيم قرار می:  x x x x
x
       


5 3 5 3 3 21  

  /f ( ) ( )      5 173 3 2 8 52 2  

   105 ۴    
tan( ) tana

a b a b a tan(a b) tan( a)
tana tan

                 
 

1 3 142 4 4 4 1 3 21 4
 

   106 ۳    






CD OC CD OC CD CD
OAABAB OA

        
 

2 84  

 :كنيم را در دستگاه محورهای مختصات مشخص می Aی  نقطه  ۴ 107   

  AHtan
OH

   1 303
  

گر  و  OAی بـين بـردار گـاه زاويـه برسيم آن Aی دوران دهيم تا به نقطه 90ی را به اندازه OAا
  .است 120ها،xجهت مثبت محور 

  y
tan tan x , y

x
         3 3120 60 3 3 3 33

   

Aصورت به Aی لذا نقطه ( , ) 3 3   .است 3
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xها، حاصل با استفاده از تعريف ضرب ماتريس  ۲ 108   
y

  
     

32
1 4  :آوريم دست می را به 5

  

( ) (x) x x x x xx
y ( y) ( ) y y y y y

x x

y y

                                                     
       

3 2 3 5 6 5 6 5 6 52
1 4 5 3 1 4 5 23 3 23 3 1 23 3 1

6 6 1
24 4 6

  

xمقدارلذا  y  است ۵برابر. 

aماتريس مربعی  ۴ 109    b
c d
 
  

a  :باشد هرگاه دترمينان ماتريس برابر صفر باشد، يعنی پذير نمی وارون  b
ad bc

c d
  0  

aبنابراين ماتريس
a

 
  
2
3 a  :پذير نيست هرگاه وارون 1

(a ) a a a
a

        


2 2 1 3 0 2 0 23 1  

Aی دترمينان برای محاسبه I آوريم دست می ابتدا ماتريس را به.  

  A I | A I |                        
2 2 1 0 3 2 3 2 12 6 63 3 0 1 3 4 3 4  

گر  :نكته A|باشند دترمنان ۲ی  دو ماتريس مربعی از مرتبه Bو  Aا B| لزوماً با|A | |B| باشد برابر نمی.  
 :آوريم دست می را به A5و A2های ، ماتريسAبا توجه به ماتريس   ۱ 110   

  A A A
                      

4 2 2 3 2 3 2 5 4
2 1 2 1 4 3              A A A

                    
2 2 1 2 1 3 2

1 0 1 0 2 1   

  A A
                      

5 2 6 5 3 2 3 3
5 4 2 1 3 3             A A A

                     
5 4 5 4 2 1 6 5

4 3 1 0 5 4  

 .كنيم وصل می Aرا به  Cو Cرا به  B ،Bرا به  A.باشد Sبرابر  ABCفرض كنيم مساحت مثلث   ۴ 111   

  BACBAAAA AC S S S    2 2 2  
  A BB A ABAB BB S S S     2  

  ABC ACCBC CC S S S     
  C AA C ACAA AC S S S      2 2 2  

  ACB CBBAB BB S S S     
  B CC B BCCC CB S S S        

Aبنابراين مساحت مثلث B C   ،۱۰  برابر مساحت مثلثABC است.  
BMی وارد بر وتر، نصـف وتـر اسـت، لـذا الزاويه ميانه در مثلث قائم  ۴ 112    MC x  .گـر قـرار دهـيم ا

CH yگاه ، آن:  MH CM CH x y     
BHطبق فرض CH2لذا ،:  

:  BM MH CH x (x y) y x y x y          32 2 2 3 2  

  
AH BH x y yABH BH

ACM CM xAH CM y

 
    



1
2 2 42

1 3 3
2 2

  

ABچنين طبـق فـرض داريـم ديگر برابر است، هم طول اضلاع لوزی با يک: روش اول  ۴ 113    BEبنـابراين ،
AB BE BC  .( )* 

)ی از رابطه. ی وارد بر وتر نصف وتر است ميانه  الزاويه در مثلث قائم الزاويه  قائم AECيابيم مثلث  درمی *(
  .است

(BC)  :حال داريم (OB) (OC) (BC) BC      2 2 2 2 2 23 4   فيثاغورس:  5
  (AE) (EC) (AC) AE   2 2 2 CEفيثاغورس: 6  10  

  
AEC ACD

S S AE AC OD AC               1 1 1 16 8 3 8 24 12 362 2 2   Sكل2

  مساحت مثلث
 مساحت مثلث



 
  15  |  شناسي زيست  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  

 

  :كنيم رسم می AEعمودی بر  Bاز : روش دوم
AHBO يک مستطيل است، پس:  BH AO  AHو 4 OB  3  

  ABH EBH AH EH AE
 

     3 6  
  

OBC
(BH)(AE) S  1 لوزی42

ABE
S S كلS  

           1 14 6 4 3 4 12 24 362 2  

   114 ۴     
a

a a
ABC

abc h
bcabc a abcS ah bc h aa

 
          

2
3

3 3 31 1
2 2

 

گر قاعده  ۱ 115     :فرض كنيم، داريم hو ارتفاع آن را  bو  aهای ذوزنقه را  ا

  S (a b) h    21   ذوزنقه Sمربع102
  a b    4 10   های ذوزنقه مجموع قاعده محيط مربع40

  
 . دهد گياه بنت قنسول، روز كوتاه است؛ بنابراين تحت اين شرايط گل نمی  ۴ 116   

  : ها بررسی ساير گزينه
  . شوند ها شروع می های محيطی، توسط هورمون های يک گياه به محرک پاسخ) ی همه نه (از  بسياری) ۱
گر دما در طول شب بسيار بالا باشد، بسياری از گياهان گوجه) ۲   .دهند نمیگل فرنگی  ا
 .شوند مدت چند هفته در معرض دماهای پايين قرار نگيرند از خفتگی بيدار نمی كه به ها تا زمانی  های آن از گياهان و دانه بسياری) ۳

ی ميـانی  در قطعـه. مشخص است، دُمِ اسپرم انسان، دارای غشای پلاسـمايی اسـت) ۲(زيست و آزمايشگاه  ۱۱ـ۴طور كه در شكل  نهما  ۲ 117   
 .  ی حلقوی هستندDNAها دارای  ها وجود دارند؛ ميتوكندری كندریميتو

. شـوند راحتی حذف می به) ۳(و ) ۱(های  است؛ بنابراين گزينه ساز و آبكش پسين پنبه  كامبيوم چوب، چوب پنبهرخت، شامل د پوست  ۲ 118   
 . تر است آبكش سال سوم، نسبت به آبكش سال دوم، به كامبيوم آوندساز نزديک

و  FSHهـای  ، هورمونهيپوفيز پيشينشود كـه  می آغازاست، هنگامی  ی تخمدان شروع چرخهی  دهنده كه نشان ی فوليكولی مرحله  ۲ 119   
LH  كند می ترشحرا به جريان خون . 

زايش اندک در اف)). ۱(ی  رد گزينه(شود  استروژن از فوليكول در حال رشد ترشح می. دهد علامت سؤال، فوليكول در حال رشد را نشان می  ۲ 120   
ی فوليكولی،  توجه كنيد كه در مرحله). تنظيمی منفی خود(شود  از هيپوفيز پيشين می LHو  FSHتر  مقدار استروژن، مانع از ترشح بيش

 . يابد غلظت پروژسترون خون افزايش نمی

 .شوند های در حال نمو توليد می ها و دانه در ساقه ها ژيبرلين  ۲ 121   

 -نـه پيـازی(های وزيكول سـمينال  غده. شوند های وزيكول سمينال و پيازی ـ ميزراهی نمی از بدن، وارد غدهها هنگام خروج  اسپرم  ۱ 122   
گر تعداد اسپرم. كنند مايعی سرشار از مواد قندی توليد می) ميزراهی شده از بدن باشد،  ليتر مايع خارج در هر ميلی ميليون ۲۰تر از  ها كم ا

 . فرد عقيم است

 . سازند ساختاری است كه از طريق آن مادر به رويان غذا می, جفت. دهد جفت را تشكيل می رحمدر تعامل با  كوريونتوان گفت  می  ۱ 123   

های  ی لولـه های ديـواره سـلول) ی نـه همـه( بعضـی از. ساز دارد ی اسپرم ی پيچيده به نام لوله لوله) نه يک عدد( تعداد زيادیهر بيضه،   ۴ 124   
ها در  اسـپرم. كننـد ، تستوسـترون ترشـح می)FSHنـه ( LHهای بينابينی تحت تـأثير هورمـون  سلول. ندده ساز ميوز انجام می اسپرم
 .  شود ديديم ايجاد می توانايی حركت در اپی. توانند حركت كنند شوند، اما نمی دار می ساز تاژک اسپرم های لوله

 .  مانند های اسپوروفيت باقی می ، در بافتدانگان بازدانگان و نهانی  های نر و ماده هاگ  ۴ 125   

در سـرخس، )). ۱(ی  رد گزينـه(های نر و ماده مجـزا هسـتند  در خزه، گامتوفيت. برای لقاح به آب سطحی نياز دارند ها سرخسو  ها خزه  ۴ 126   
كئيد ندارند  خزه)). ۲(ی  رد گزينه(اسپوروفيت بالغ، مستقل از گامتوفيت است  هر دو گروه، هاگدان بخشـی از در ). )۳(ی  رد گزينه(ها ترا

 . دشو اسپوروفيت محسوب می

 

h h
      


1 40 100 52
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 .عبارت ديگر، برخی گياهان توليدمثل غيرجنسی ندارند توليدمثل كنند؛ به) رويشی(توانند به روش غيرجنسی  گياهان می تر بيش  ۳ 127   

  : ها بررسی ساير گزينه
  . تر از توليدمثل جنسی است گياهان، توليدمثل رويشی، سريع تر بيشدر ) ۱
  . پذير است نيافته نيز امكان های تخصص مثل رويشی با استفاده از بخش توليد) ۲
 . های رويشی گياه نيست گل جزء بخش) ۴

ها مجدداً مـورد اسـتفاده قـرار  تر آن شوند و بيش ی تمايز هستند غيرفعال می كننده ها كه كنترل ای از ژن همگام با نمو، دسته جانوراندر   ۳ 128   
چنـين در  هم. است پذير برگشتاما  پيوستهبرخلاف جانوران،  گياهاننمو . شود تمايز جانوران پس از بلوغ متوقف می تر بيش. گيرند نمی

 . گيرد انجام می) مناطق مريستمی( اطق خاصیمنگياهان، رشد در 

 . های مژكدار است دارای سلول) الف(ی فالوپ  در دستگاه توليدمثلی زن، فقط لوله  ۱ 129   

گر لقاح صورت گيرد، جسم زرد تا چند هفته  ۴ 130    يـک و  رگدو سرخبند ناف دارای . ی ديگر به توليد پروژسترون ادامه خواهد داد در انسان، ا
 .شوند ی بافت مقدماتی نيز ايجاد می لايه  سه) نه پس از تشكيل جفت(شود  چنان كه جفت تشكيل می مه. است سياهرگ

. هسـتند) رشـد پسـين(های پسـين  برخی گياهان علفی، مانند هويج، دارای مريستم. گياهان علفی، يک ساله، دوساله يا چندساله هستند  ۴ 131   
 . ی گياهان وجود دارند های نخستين در همه مريستم. كنند د بار گل توليد میتر گياهان علفی چندساله در طول عمر خود، چن بيش

ی  رد گزينـه(شـود  تـر می يابد و سـپس بيش ، غلظت استروژن ابتدا اندكی كاهش میFSHكاهش غلظت ، همزمان با لوتئالی  در مرحله  ۳ 132   
 . طور دائم رو به افزايش است در اين مرحله، غلظت پروژسترون به. يابد ی رحم نيز افزايش می ی جسم زرد و ضخامت ديواره اندازه)). ۱(

های  گذار هستند، تخمک توسط لايه ها و دوزيستان، كه تخم در ماهی .است گذار جانور تخمداری جنين يک  روش نگهاين شكل مربوط به   ۲ 133   
ترين گـروه  فراوان(حشرات . چنين در اين جانوران، سن تخمک برای لقاح نقش حياتی دارد هم. شود ای و محكمی احاطه می چسبناک ژله

 )).  ۲(ی  رد گزينه(ندارد داری جنين، رحم نقش  توجه كنيد كه در اين روش نگه. گذار هستند نيز تخم) جانوران

های نر فاقد تاژک بوده و از طريـق ميتـوز توليـد  گامتدر هر دو گروه، . كنند توليد می) نر و ماده(دانگان دو نوع هاگ  بازدانگان و نهان  ۱ 134   
املاً از گامتوفيـت مسـتقل دانگـان، اسـپوروفيت كـ در نهان. شود در بازدانگان، لقاح مضاعف ديده نمی. دانگان آركگن ندارند نهان. شوند می

 .است

كسين و ژيبرلين، هـر دو سـبب طويل. شوند می تقسيم سلولیباعث تحريک  سيتوكينينو  ها طويل شدن سلولسبب  اكسين  ۲ 135    شـدن  ا
كسين به سيتوكينين در كشت بافت، . شوند ساقه می  .كند را تحريک می زايی ريشهنسبت بالای ا

هـای دانـه متفـاوت  ، هاپلوئيد بوده و ژنوتيپ آن با ساير بخش)د(گامتوفيت ماده . ژنوتيپ گياه ماده استشبيه ) الف(دانه   ژنوتيپ پوشش  ۲ 136   
هـای  اند، بنـابراين ژنوتيپ جزء اسپوروفيت جوان هستند كه از تقسيم ميتوز زيگوت ايجاد شـده) ج(ی رويانی  و ريشه) ب(ها  اما لپه. است

 . يكسانی دارند

 .شود گيرد، سازش ناميده می منظور تطابق بهتر آن گونه با محيط خود انجام می ، به)نه فرد( ونهگتغييراتی كه در يک   ۳ 137   

ی  توجـه كنيـد كـه مبادلـه. نقشی در ايجاد تنوع ژنی ندارد) انتخاب مصنوعی(ی تركيبی انتخاب طبيعی، زادگيری انتخابی  براساس نظريه  ۲ 138   
توانند سبب ايجـاد تنـوع  های كروموزومی می است؛ جهش جايی جابهاز نوع  زومیجهش كرومو، يک غيرهمتاهای  قطعات بين كروموزوم

 . شوند

 . ترسيم كرد) RNAو  DNA(توالی نوكلئيک اسيدها با استفاده از  توان میرا  های تبار زايشی درخت  ۴ 139   

  : ها بررسی ساير گزينه
هـا در  هـا و فنوتيپ ، بلكه بر فراوانی نسـبی ژنوتيپشود جاندار نمیيک توجه كنيد كه انتخاب طبيعی سبب تغيير ژنوتيپ يا فنوتيپ ) ۱

  . گذارد اثر می جمعيت
  .ای و تغيير تدريجی مطابقت دارند ای با هر دو الگوی تعادل نقطه آثار سنگواره) ۲
  .های وستيجيال ممكن است نقش بسيار جزيی برعهده داشته باشند ساختار) ۳

 .  زيسته است تری می ی نزديک ها در گذشته ار بوده و نيای مشترک آن، هر دو پستاندو گوريل  موش  ۳ 140   

ميليـون سـال پـيش بـه وقـوع  ۳۶۰دومين انقراض گروهـی، حـدود . ی سلولی است مثل كلروپلاست و ميتوكندری مستقل از چرخه توليد  ۳ 141   
كن خشكی  اولين مهره. پيوست از دريا ) ميليون سال پيش ۳۷۰حدود (انقراض گروهی دوم  قبل ازميليون سال  ۱۰، )دوزيستان(داران سا

 . بيرون آمدند

 .وجود آمده است زودتر از سايرين به ۴احتمالاً آنزيم . نياز داشت Eی  سلول به ماده  ۴ 142   

 . است همولوگ كف دست انساندهد، كه با استخوان  را نشان می) بال( استخوان كف دست  علامت سؤال،  ۲ 143   

 ). تر از خزندگان بودند حشرات فراوان(ترين فراوانی را كسب كردند  بيش) نه كل جانوران( داران مهرهدر اين زمان، خزندگان در ميان   ۱ 144   
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منشأ غشای خـارجی ميتوكنـدری، غشـای . غشای درونی ميتوكندری، از غشای پلاسمايی پروكاريوت كوچک هوازی منشأ گرفته اسـت  ۲ 145   
 .  است پلاسمايی پروكاريوت بزرگ

 . بوده است) دارای ميتوكندری( هوازیهتروتروف و سلول پيش ـ يوكاريوت اوليه،   ۴ 146   

كتری  ۱ 147     . اتمسفر كاهش يافت CO2ها غلظت با انجام فتوسنتز توسط سيانوبا

  : ها بررسی ساير گزينه
  .موجود در سلول كبدی، تقسيم دوتايی دارند های ميتوكندری) ۳  . ذكر شود» قارچ«بايد » جلبک«جای  به) ۲
  . های يوكاريوتی ميتوكندری دارند سلول اغلب) ۴

 . يوكاريوت اوليه نيز دارای كلروپلاست و ميتوكندری بوده است. كلروپلاست و ميتوكندری دارد) نوعی جلبک سبز(ولوكس   ۴ 148   

 . های انتهايی ايجاد شده است دانشگاهی، كلم بروكلی از تغيير گل كتاب پيش ۴-۶با توجه به شكل   ۱ 149   

كتری  ۳ 150    كتری(هوازی  های اتوتروف و بی منشأ كلروپلاست، با  . ها صحيح هستند ساير گزينه. بوده است) های اوليه سيانوبا

 
 آيد يا نه؟ ابتدا بايد مشخص كنيم كه اين جسم تحت اثر اين نيرو به حركت درمی  ۲ 151   

  /
Maxs sf N N   0 8 80 64           Fy N mg N    0 80  

كزيمم نيست ۶۰مقدار نيرو برابر    . كند پس جسم حركت نمی. نيوتون است كه قادر به غلبه بر اصطكاک ايستايی ما
  

.كند جسم حركت نمی  
MaxsF f   

  x sF f F N     0 كن است60   جسم سا
sR  .برايند نيروی عمود بر سطح و اصطكاک است Rدر نهايت منظور از نيروی سطح،  N f N    2 2 2 280 60 100  

در نوشتن اين معادلات جهت مثبـت . آوريم دست می ابتدا با رسم نيروهای وارد بر جسم و استفاده از قانون دوم نيوتون شتاب حركت را به  ۲ 152   
 .ايم را به سمت بالا در نظر گرفته

  kF ma mgsin f ma       
  k kmgsin mgcos ma a g(sin cos )        

  / / / /
ma (sin cos ) ( )
s

         210 37 0 5 37 10 0 6 0 5 0 8 10   

x  :رو خواهد بود عنوان مبدأ، معادله مكان ـ زمان به شكل روبه ی پرتاب به با در نظر گرفتن نقطه at V t t t   2 2
0

1 5 302  
  .رسد ی دوم می جايی ثانيه خب حالا نوبت به جابه

tی زمانی ی دوم بازه منظور از ثانيه s1 تاt s2 است.  ,[ ]x x( ) x( )  1 2 2 1  

  
t s x( ) m

x t t x m
t s x( ) m

  
          

12
2

1 1 25
5 30 40 25 152 2 40  

 .كنيم نيروی واردشده به مجموعه را در يک دستگاه مختصات رسم كرده و نيروهای مايل را تجزيه می  ۱ 153   

  :داريمبدين ترتيب . چون مجموعه در حال تعادل است، پس برايند نيروها بايد برابر صفر شود

  / A
x B A B A

B

T
F T T cos T T

T
        10 50 37 0 8 8 4

  

 :كنيم را از مجموعه جدا كرده و تمام نيروهای واردشده به آن را رسم می m2جسم  ۴ 154   

  :دست آوريم را به kfی دست آوردن شتاب حركت مجموعه ابتدا بايد اندازه برای به
  /k k kf N m g ( )( ) N   2 0 5 3 10 15  

  :دست آوريم را كه همان شتاب حركت مجموعه است، به m2توانيم شتاب حركت حالا می

  k
mF ma N N f m a a a
s

         
21

12 32 2 221 15 3 2


  

 .كند وارد می m2به m3كند برابر است با نيرويی كه وارد می m3به m2ی نيرويی كه جسم دقت كنيد كه اندازه
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 :دست آوريم توانيم به راحتی شتاب حركت مجموعه را به با نوشتن قانون دوم نيوتون برای كل مجموعه می  ۱ 155   

  mm g m g (m m )a ( )a a
s

        2 1 1 2 260 40 4 6 2  

ی نيـروی  كيلوگرمی را جدا كرده و قانون دوم نيوتون را برای آن بنويسـيم تـا انـدازه ۶حالا بايد جسم 
  :دست آيد كشش نخ به

  F ma m g T m a T ( ) T N         2 2 60 6 2 48  
شـده بـه فنـر ی نيـروی وارد رار دهيم تـا انـدازهحالا بايد نيروهای واردشده به قرقره را مورد بررسی ق

T  :دست آيد به Mg ( ) ( ) N    2 2 48 2 10   Fفنر116
  :دست آوردن تغييرات طول فنر است نوبتی هم كه باشد، نوبت به

  F
x m cm

k
    116 58 58200 100  

 .استی جسم  ی تغييرات تكانه دانيد مساحت محدود بين نمودار نيرو ـ زمان و محور زمان، بيانگر اندازه طور كه می همان  ۲ 156   

kgm  :داريمبنابراين 
P S

s
   8 1000 40002  

  .ايم داده شده است و ما آن را به نيوتون تبديل كرده kNشده، نيرو برحسب  دقت كنيد كه در نمودار رسم
P  :دست آوريم ی تغييرات سرعت جسم را به توانيم اندازه حالا می mV

m s
   4000 20020  

 .نويسيم قره میشرط تعادل را برای هر قر  ۳ 157   

  T mg N 1 40  
  T T m g  2   )۱(ی  قرقره 12

  T N 2 90  
  T T m g N   3 22   )۲(ی  قرقره 190

  Mg T T T N    1 2 3   Mی  وزنه320
  M kg  32  

  

 .كنيم انرژی مكانيكی سرعت جسم در اين نقطه را محاسبه میابتدا با استفاده از قانون پايستگی   ۴ 158   

  A BE E  

  A A B Bmgh mV mgh mV  2 21 1
2 2  

  Bmg R mg R mV      219 0 2 2  

  B B BmV mgR V gR V gR     2 21 7 14 142  
  .كنيم ی نيروی سطح در اين نقطه از قانون دوم نيوتون استفاده می برای محاسبه

  B
B

V
N mg F m

R
  

2
  

  B B
Rg

N mg m mg N mg
R

     14 14 13  
 :آوريم دست می ابتدا با استفاده از قانون پايستگی انرژی مكانيكی سرعت جسم در بالاترين نقطه را به  ۲ 159   

  A B A A B BE E U K U K      

  B BKx mgh mV   2 21 102 2  

  B( ) V        2 21 40 11000 2 10 2 22 100 2  

  B B
mV V
s

   280 40 40  
  :خواهيم داشت Bی  كار بردن قانون دوم نيوتون در نقطه با به

  B
B B B B

mV
N mg F N m m N m mg

R
         

2 4010 30 31  

 فنر
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ی عـرض  زاويـه cosای تمام نقاط زمين با هم برابر است و شعاع دوران متناسب با سرعت زاويه  ۳ 160   
er  .جغرافيايی است R cos   

  /

/

a r cos acosa r
a r cos acos


        


2 2 2 2 2

1 1 1 1
0 837 4
0 6 353




  

نهايـت حركـت  ی مقعر، تصوير جسم از كـانون تـا بی نهايت تا كانون در آينه با حركت جسم از بی  ۱ 161   
يابد و چـون در طـی حركـت همـواره طـول  می افزايشی تصوير از آينه  پس فاصله. خواهد كرد

همواره در حال افـزايش خواهـد بـود و حركـت همـواره تصوير افزايش يافته، پس سرعت آن نيز 
 .باشد می تندشونده

A    :يابيم را می Aی  ابتدا تصوير نقطه  ۳ 162   
A A A

q cm
q q q

         1 1 1 1 1 1 1 2 1 1030 15 30 15 30 

               
A

A
A A

p cm

q ?
p q f

f


 

   


  

30
1 1 1

30 152

  

B/  :يابيم را می Bی  حال تصوير نقطه
B B B

q cm
q q q

          1 1 1 1 1 1 2 1 15 7 515 15 15 15 15 2  

             
B

B
B B

p cm

q ?
p q f

f


 

   


  

15
1 1 1

30 152

  

  / /| | cm  10 7 5 2   طول تصوير5
 :توان نوشت حال می. بايست جسم كدر به پرده نزديک شود تر شود، می شده كوچک ی تشكيل كه مساحت سايه برای اين  ۱ 163   

  :حالت اول

  qS ( ) (I)
S p
  2

1
  

  :حالت دوم
  

  qS ( ) (II)
S p
  2

2
  

  :توان نوشت می (I)بر  (II)ی  با تقسيم رابطه

  

qS ( )
p pSS ( ) , S S S S
q pS S

( )S p


          

2
22 1

2 2
1

36 64
100 100  

  ( ) p cm p cm
p p

          2
22 2

64 80 8 80 100 100 80 20100 10  

  .جا شود به سمت راست جابه cm20بايست بنابراين جسم كدر می
كند، تصوير نيز با همان سرعت به  حركت می ی تخت كه جسم به موازات آينه با توجه به شكل هنگامی  ۴ 164   

هـا  ماند، يعنی سرعت نسبی آن ی جسم و تصوير از هم ثابت می اما فاصله. كند حركت می  موازات آينه
 .صفر است

و  M1ی ی بين پرتـو تـابش بـه آينـه دهد كه زاويه رو نشان می شكل روبه  ۳ 165   
) ی انحـراف يـا زاويـه( Dی  كـه همـان زاويـه M2ی پرتو بازتاب از آينـه

ی بـين دو پرتـو هنگـامی  توجه كنيد كـه زاويـه. است 80باشد، برابر می
 .باشند ابتدا هممعتبر است كه دو پرتو 

 

 ی محدب آينه

 محدبی  آينه
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  :در ابتدا برايند نيروها صفر است  ۲ 166   

  F F F F F F F F | F F F | | F |
           
           1 2 3 4 2 3 4 1 2 3 4 10  

  .خواهد بود ۷ی برايند نيروها برابر  نيوتونی اندازه ۷پس با حذف نيروی 
   

جسـم ی  ی سرعت ثانويه توانيم نتيجه بگيريم كه اندازه شود، می كه جسم متوقف می با توجه به اين. آوريم دست می ابتدا شتاب حركت را به  ۲ 167   
 :برابر صفر است و شتاب حركت برابر است با

  V ma
t s

    
 2

0 18 36 

دقت كنيـد كـه در ايـن حالـت . دست آوريم ی نيروی اصطكاک واردشده به جسم را به توانيم اندازه دست آمده می حالا با توجه به شتاب به
  :شود، اصطكاک است تنها نيرويی كه در راستای حركت به جسم وارد می

  T k k kF ma f ma f m |f | m      3 3  

k/  :ی اصطكاک جايگذاری كنيم دست آمده را در رابطه حالا كافی است اطلاعات به
k k k

f m mf N
N mg m

      3 3 0 310  

   168 ۱    /

/

W K mg(h x) kx mV ( x) x

x m cm

               

  

2 2 2 2
0

1 1 1 12 10 3 95 16000 2 102 2 2 2
0 05 5

 

 .توليدشده استبنا به قانون پايستگی انرژی مكانيكی اختلاف انرژی مكانيكی در دو نقطه برابر كار نيروی اصطكاک و گرمای   ۳ 169   

 
k kf fE E w mV mgh w    2

2 1
1
2       Lh L Lcos m   60 52

  

kf
w Q J  36       

kf
w J   64 100 36      

kf
w     1 2 64 2 10 52  

 :است ABشده در مسير  ، انرژی تلفBو  Aاختلاف انرژی گلوله در نقاط   ۲ 170   

  / / /A BU K J        10 2 10 5 0 2 36 6  ABانرژی تلف شده در 42

  :توان نوشت می BCبرای مسير  ABمانند مسير 
  / /B C CK (U K ) J     3 6 0 3   BCانرژی تلف شده در  6

  /

/
  

6 4 16
3 6 9  

ی  ی هـر سـه ذره ی وارد بر وتر، نصف وتر بـوده و در نتيجـه فاصـله ميانه  ۴ 171   
Cاز طرفی. است dيكسان و برابر  Dی  باردار از نقطه Aq q2  بـوده و

چنـين هم. اسـت A، دو برابـر ميـدان بـار واقـع در Cميدان بار واقع در 
B Aq q   ی  بـار در نقطـه ۲بوده و ميدان حاصل از اينD انـدازه  هم

 .است

درجـه  ۴۵ی  زاويـه  با توجه به شكل فوق، بردار براينـد بـا راسـتای قـائم
 .سازد می

 :در حالتی كه كليد باز است، داريم  ۲ 172   

  ,C C C F     2 4 2 4 2 4 6 

  ,
, ,

,

C C
C F

C C

    
 

2 4 3
2 4 3 2 4 3

6 3 26 3  

  T , ,
q

q C C q U J            
2
3

2 3 4 3 3
1 1 100 1005 2 10 2 3 2 3 6  

  :شوند و داريم از مدار خارج می F4و F2بسته شود دو خازن Kوقتی كليد 

  U
U C V J

U


         2 2 3
3 3 3 3

75
1 1 75 923 52 2 2 100 4

6
  

   ABانرژی تلف شده در 
 BCانرژی تلف شده در 

/T
mF m a a a
s

 
     27 2 3 5
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VV  :ابتدا بايد جريان عبوری از مقاومت را محاسبه كرد  ۳ 173    RI I A
R

    10 52 

  /

/

q It ItIt ne n n
eq ne 

           
19

19
5 1 6 5 10

1 6 10
  

ABV  :برابر است با Bو  Aی  اختلاف پتانسيل دو نقطه  ۳ 174    I R V    1 1 3 6 18  
  :شود با ی پايينی برابر می پس جريان در شاخه

  ABV
I A

R


  

2 2
18 16 12  

I  .شود و جريان گذرنده از مولد از مجموع اين دو جريان حاصل می I I A    1 2 1 3 4  
  :آوريم می دست مقاومت معادل مدار را به

  /TR     


6 180 5 1 66 18  
  :توان نوشت در نتيجه می

  TI( R ) V     4 6 24  
ای كه خـازن در آن قـرار دارد از  دليل قرار داشتن در شاخه به R5توجه كنيد كه مقاومت. كنيم ابتدا جريان عبوری از مدار را محاسبه می  ۳ 175   

  .شود مدار حذف می
T

I A
R r
  
 

240 827 3  

CV  .شده در خازن بايد اختلاف پتاسيل دو سر آن را محاسبه كرد ی انرژی ذخيره برای محاسبه I(R R ) ( ) V    2 3 8 2 8 80  

  U CV J mJ      2 21 1 5 80 16000 162 2  
 :توان نتيجه گرفت ی ميدان حاصل از سيم راست می هبا توجه به رابط  ۳ 176   

  
/

B dI d dB d d d d cm
d B d d d

              
  

42 10
1 2

800 10 1 3 12 2 12 62 0 24 12 3 12  

دايره مطابق شكل است كه با استفاده از قـانون  جهت نيرو به سمت مركز نيم) ۲(و ) ۱(های  در ناحيه  ۳ 177   
دست راست و با توجه به منفی بودن بار جهت ميدان مغناطيسی در اين دو ناحيـه درونسـو خواهـد 

 .بود

دايره مطابق شكل است كه با استفاده از قـانون  جهت نيرو به سمت مركز نيم) ۴(و ) ۳(های  در ناحيه
دست راست و با توجه به منفی بودن بار جهت ميدان مغناطيسی در ايـن دو ناحيـه برونسـو خواهـد 

  .بود
 :معلوم كنيم Dی  ها را در نقطه برای حل بايد ميدان مغناطيسی حاصل از هر كدام از سيم  ۳ 178   

  A
( I) I

B
( L) L

 
 

 
0 032 4

2 8 2  

  C
( I) I

B
( L) L

 
 

 
0 06

2 6 2  

  B
( I) I

B
( L) L

 
 

 
0 012 22 6 2  

  B , C
I I I

B
L L L

  
  

  
0 0 02 32 2 2  

  I

L





  Bكل052

پس برای تعيين جهت ميـدان . سو است سو و ميدان حاصل از حلقه درون ميدان حاصل از سيم برون  ۱ 179   
 .اين دو ميدان را با هم مقايسه كرد  ی برايند بايد اندازه

  
TB سيمBحلقه

I IB
d R B
I IB
d R





 
        

70

70

2 102
2 102

  
سيم

 
 حلقه



 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  شيمي  |  22

 

   180 ۱    / /sin cos sin cos   37 53 0 6 53 37 0 8    

Fی برای اين امر از رابطه. كنيم دست آوردن انرژی جنبشی ابتدا سرعت را محاسبه می برای به qVBsin  كنيم استفاده می.  
  / /F qVBsin V V                 4 6 4 664 10 8 10 250 10 0 8 1 10 250 0 1  

  m m m mV V
s s s s

       
7 4 4 410 1000 10 4 10 4 10250 250  

K/  :از طرفی داريم mV K ( ) ( ) K J           2 9 8 11 1 16 10 16 10 128 10 12 82 2  

 
گرچه در عبارت ثابت تعادل غلظت مواد جامد را نمی  ۴ 181    كنش برای برقراری تعادل  نويسيم ولی حضور همه ا   .الزامی استی مواد موجود در وا
كنش رفت انجام نمی O2كه در ظرف با توجه به اين  ۲ 182    كنش وجود ندارد، در ابتدا وا كـنش برگشـت   شود و سرعت وا رفت صفر است و فقط وا

كنش برگشت انجام شد و در ظرف مقداری. در حال انجام است كنش رفت نيز شروع بـه انجـام شـدن توليد  O2پس از مدتی كه وا شد وا
 .كند می

كنش رفت و برگشت با هم برابر باشند، به بررسی بقيه دانيد كه در لحظه حتماً می   :ها دقت كنيد ی گزينه ی تعادل بايد سرعت وا
  : ها بررسی ساير گزينه

كنشی انجام نشده است) ۱   !در اين حالت هيچ وا
كنشمتعلق به تعادلی است كه در ) ۳ يعنـی در ابتـدا هـم مـواد اوليـه و هـم . شـوند زمان انجـام می طور هم های رفت و برگشت به ابتدا وا

  .اند ها در ظرف موجود بوده فراورده
كنش رفت در حال انجام است) ۴ كنش برگشت آن صفر است ولی وا   .متعلق به تعادلی است كه در ابتدا سرعت وا

كنش  جامد مواد، در ضمن غلظت ه در ابتدا صفر نيستلزوماً غلظت مواد اوليدقت كنيد كه   ۱ 183      )).۴(و ) ۲(های  رد گزينه(است  ثابتدر طول وا
Hبينيد ضرايب استوكيومتری طور كه می همان S2 وNH3 ۳(ی  رد گزينه(ها با هم برابر است  با هم برابر است، بنابراين شيب نمودار آن.(( 

   184 ۱    
  : ها بررسی گزينه

كنش برگشت انجام می داريم از اين NH3در ابتدا فقط) ۱ كنش رفت در ابتدا صفر است و وا كـنش . شود رو سرعت وا به تدريج سـرعت وا
كنش برگشت  افزايش) NH3توليد(رفت    .يابد می كاهش) N2و H2توليد(و سرعت وا

  .ی تعادل مقايسه كرد ها را در لحظه توان غلظت آن ی اوليه و فراورده نمی با توجه به ضرايب استوكيومتری ماده) ۲
  .يابد به مرور زمان كاهش می H2سرعت توليد) ۱(ی  با توجه به توضيحات گزينه) ۳
  .يابد به مرور زمان كاهش می NH3غلظت) ۴

   185 ۴    
  : ها بررسی گزينه

  .با هم برابر نيست Bو  Aوجود دارد، بنابراين غلظت  Bگوی  ۵و  Aگوی  ۷، )۴(ی تعادل يعنی ظرف  در لحظه) ۱
گرچه در ظرف ) ۲ كنش است شده ها ثابت غلظت) ۵(و ) ۴(ا ی  دانيد در لحظـه طور كه می همان. اند اما اين به معنای به تعادل رسيدن وا

كنش كنش در حال انجام است و سرعت وا كروسـكوپی تغييـر . اند شده برابرهای رفت و برگشت با هم  تعادل وا كنش از لحاظ ما بنابراين وا
  .است پوياكند ولی از لحاظ ميكروسكوپی  نمی

  .يابد می كاهش Aی  ان سرعت مصرف مادهبا گذشت زم) ۳
گر به ياد داشته باشيد در لحظه. تعادل برقرار شده است) ۴(در شكل ) ۴ Gی تعادل ا 0 توان نوشت است و می:  

  G H T S H T S H T S           0  
Hبا (aq)دقت كنيد كه مواد محلول در آب   ۳ 186    O(l)2 است همگنيک تعادل ) ۳(ی  در يک فاز هستند، بنابراين تعادل موجود در گزينه.  

ــــاده ــــر م ــــمناً ه ــــه ض ــــود در گزين ــــنش موج ك ــــال وا ــــرای مث ــــرار دارد، ب ــــاز ق ــــک ف ــــد در ي ــــی ) ۴(ی  ی جام يعن
S(s) HI(aq) H S(aq) I (s) 2 22   است سه فازیيک تعادل. 
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كنش يكی از مراحل مهم در فرايند   ۱ 187    Hيا اسيد سولفوريکی پرارزش  ماده صنعتیبرای توليد  مجاورتاين وا SO2 Hنه(است  4 SO2 3( !  
كنش داده  ۲ 188    كنش بايد دو وا SOشده را طوری با هم جمع كنيم تا به وا O SO2 2 32 2 كنشـی . برسيم گر وا به ياد داشته باشيد كه ا

كنش، ضريبی ضرب شود ثابت تعادل به توان آن ضريب می برعكس شود ثابت تعادل آن معكوس می گر در وا گر جمع  شود و ا يا  ۲رسد و ا
كنش نهايی از حاصل كنش كند، ثابت تعادل وا كنش ايجاد يک وا كنش چند وا كنش نهـايی در  .آيد دست می ها به ضرب ثابت تعادل وا در وا

كنش دوم را در  SO2مول ۲  مواد اوليه كنش نهايی در سمت چـپ يـک مـول. كنيم ضرب می ۲داريم پس وا داريـم،  O2در ضمن در وا
كنش اول را معكوس می   :كنيم بنابراين وا

  

I) NO2 O NO 2 22 IK

II) NO


 1

2

1 10
10

2 SO NO 22 2 II

I II

SO K ( )

SO O SO K K K

 

 

  

     

2 2 4
3

4 3
2 2 3

2 10 10
2 2 10 10 10

  

كنش بهدقت كنيد كه و  ۳ 189    Aصورت ا B C3 2 كنش به  ۲۰ی  در ضمن در ثانيه. باشد) ۱(ی  تواند مربوط به گزينه باشد پس می می وا
تر است بنـابراين شـيب نمـودار آن  كم Cاز  Bچون ضريب استوكيومتری . شوند ها از آن لحظه به بعد ثابت می رسد چون غلظت تعادل می

  .تر است نيز كم
  :مول بر ليتر است، بنابراين ثابت تعادل برابر است با ۲نيز برابر  Cو غلظت  ۲برابر  B، غلظت ۱برابر  Aی تعادل غلظت  در لحظه

  ( )[C]
K mol L

[A] [B] ( ) ( )

  
22 2 2

3 3
2 2

1 2
   

   190 ۱    
0/ی تعادل در لحظه   :در ظرف وجود داشته است، بنابراين SO2مول گاز 4

  / / /x x x     4 2 0 4 2 3 6 1 8  
    

  
  

  
/ /

/ / /

x( ) ( )( )[SO ] V V VK
x x[O ][SO ] ( )( ) ( )( )( )V V V V V

    
 

22
3

2 2
2 2

3 6 3 62
810 8102 4 2 0 2 0 4 0 4  

  
( )

VV V V L
( )

V


       

2

3

36 36
1296 10100810 810 810 405 232 32

1000

  

پـس از او رابـرت . ی پرتوی كاتدی، نسبت بار به جـرم الكتـرون را تعيـين كـرد های بسيار روی لوله با انجام آزمايش تامسوننخستين بار،   ۳ 191   
سال قبل از كشف نوترون از وجود آن در اتـم سـخن بـه ميـان  ۱۲هرچند رادرفورد . ميليكان موفق شد، مقدار بار الكترون را اندازه بگيرد

  .طراحی آزمايشی هوشمندانه، وجود نوترون در اتم را به اثبات رساندبا  چادويکآورد، سرانجام 
كسيژن، در يک نمونه از گاز با توجه به ايزوتوپ  ۱ 192    نوع مولكـول مختلـف  O2 ،۶های ا

 .وجود دارد

    
nمقادير صفر تا lكه از نظر عددی،  با توجه به اين  ۳ 193    1 پذيرد، برای را میn 1فقط ،l 0 پذير است امكان.  
 :توان نوشت می Zn30با توجه به آرايش الكترونی اتم  ۲ 194   

  Zn: s s p s p d s
     

2 2 6 2 6 10 2
30 1 2 2 3 3 3 4  

  :       1 1 1 1 1 1 1   ها  تعداد زيرلايه7
  :       1 1 3 1 3 5 1   ها تعداد اوربيتال15

  :       0 0 0 2 2 2 0 nهای با تعداد الكترون6  lmو3 0  
  

SO32O2 SO22  

 مول اوليه ۴ ۲ ۰

x2 x x2 تغيير مول 

x2 x2x4 مول تعادلی2





 
  تجربي ـ آزمون تكميليچهارم  پاسخ  شيمي  |  24

 

]:Aتناوب چهارم16گروه2  :توان نوشت می A34با توجه به آرايش الكترونی اتم  ۲ 195    Ar] d s p 10 2 4
34 18 3 4 4  

)، فرمول تركيب حاصل از اين عنصر با كلسيمA34با توجه به ظرفيت پايدار عنصر Ca)20،CaA باشد می.  
از سـوی . يابـد می كاهشو الكترونگاتيوی  افزايشهای جدول تناوبی، از بالا به پايين با افزايش عدد اتمی، شعاع اتمی  طور كلی در گروه به  ۳ 196   

كنش های فلزی، از بالا به پايين های نافلزی، برخلاف گروه ديگر، در گروه   .يابد می كاهشپذيری  با افزايش عدد اتمی، وا
 : صورت مقابل است ی انرژی نخستين يونش پنج عنصر داده شده به رو، مقايسه با توجه به نمودار روبه  ۱ 197   

  B C O N F   5 6 8 7 9  
  
  
  

  

كنش سديم «: خوانيم كتاب درسی می ۵۷ی  ی صفحه در حاشيه  ۲ 198    ماند كـه همـان نمـک  و گاز كلر، جامد سفيدرنگی بر جای می مذاباز وا
كی است   ».خورا

  ):كتاب درسی ۵۶و  ۵۴ی  جدول صفحه(ها دقت كنيد  به نام درست يون  ۴ 199   
  : ها بررسی ساير گزينه

۱(H )يون هيدريد(  
۲(Sn 2 ) يون استانو يا يون قلع(II)(  

Cd 2 Sc 3 Ag Zn 2 

يون رویيون نقرهيون اسكانديميون كادميم
۳(Zn 2   
  .شوند می گذاری نام اصلی عناصر شكل به دارند بار نوع يک فقط كه Cdو  Zn ،Ag ،Sc مانند ای واسطه عناصر كه باشيد داشته توجه): يون روی(

 Fهـا از بـين آنيون. تر است بيش  تر باشد انرژی شبكه ی عكس دارد پس هرچه شعاع آنيون و كاتيون كوچک با شعاع، رابطه  انرژی شبكه  ۱ 200   
بـه . (ترين انرژی شبكه دارد ترين شعاع است، پس تركيب اين دو ماده بيش دارای كوچک Liها ترين شعاع و از بين كاتيون دارای كوچک
  .)كتاب درسی مراجعه كنيد ۶۰ی  جدول صفحه

  :صورت زير است های نادرست به شكل درست گزينه  ۱ 201   
۲ (  Br (l) NaI(aq) I (s) NaBr(aq)  2 22 2  
۳(  Al(s) CuSO (aq) Al (SO ) (aq) Cu(s)  4 2 4 32 3 3  

كنش  كنش يک) ۳(ی  گزينهوا   .طرفه است يک وا
كـنش نمی) ۴(ی  در مورد گزينه) ۴ كی است كه حتـی بـا بخـار آب داغ هـم وا تر از دهـد و پـايين بايد گفت كه بريليم تنها فلز قليايی خا

C600كسايش نمی   .يابد در هوا نيز ا
كنش شده ی موازنه معادله  ۱ 202      :صورت زير است ها به ی وا

  a)MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  
  b) KClO (s) KCl(s) O (g) 3 22 2 3  

  d)Li CO (s) Li O(s) CO (g) 2 3 2 2                       c) HgO(s) Hg(l) O (g)  22 2  
كسيد توليد می ی حرارتی، سديم كربنات، بخار آب و گاز كربن دی كربنات بر اثر تجزيه سديم بی  ۳ 203      :كند ا

  NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 22  
كنش را می های گازی فراورده   :دست آورد توان از سوختن گاز اتان نيز به شكل اين وا

  C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  2 6 2 2 22 7 4 6  
كنش معادله   :صورت زير است ها به های ساير گزينه ی وا

  CH OH(g) CO(g) H (g) 3 22 )۱ 

     BaCO (s) BaO(s) CO (g) 3 2)۲ 

 CS (l) O (g) CO (g) SO (g)  2 2 2 23 2 )۴  

ظرفيت پايدار
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  :عاملی هستند های تک ، هر دو از الكل)ـ پروپانول۲(و ايزوپروپيل الكل ) ـ پروپانول۱(پروپيل الكل   ۲ 204   

    
كنش ميان يک كاتيون و يک محلول كه به توليد رسـوب می  ۳ 205    كنش وا دقـت كنيـد كـه در . جايی دوگانـه اسـت هـای جابـه انجامـد، جـزء وا

كنش كنش ميان يک عنصر های جابه وا   .شود با يک تركيب انجام می) نه يون(آزاد  جايی يگانه، وا
Pb  :شده دقت كنيد ی موازنه به معادله (aq) KI(aq) PbI (s) K (aq)   2

22 2  
ـــون   ۱ 206    ـــدارچ ـــاده q مق ـــر م ـــت، ه ـــان اس ـــای آن بيش يكس ـــه دم ـــايی كم ای ك ـــت گرم ـــد، ظرفي ـــزايش ياب ـــر اف ـــری دارد  ت   ت

)) Tظرفيت گرمايیq ( .(جايی كه جرم  از آنA  وB توان در مورد ظرفيت گرمايی ويژه اظهار نظر كرد مشخص نيست، نمی.  
ظرفيـت گرمـايی دو ظـرف . اسـت) ۱(تـر از ظـرف  بيش) ۲(پس دمای ظـرف . است) ۲(تر از ظرف  ، كم)۱(شدت جنبش مولكولی ظرف   ۱ 207   

توان با هـم مقايسـه كـرد، زيـرا دمـا و تعـداد  انرژی گرمايی اين دو ظرف را نمی. كند ها با هم فرق می و دمای آن مقدارمتفاوت است، زيرا 
  .ديگر متفاوت است های دو ظرف با يک ذره

كنش در فشار ثابت انجام می  ۱ 208    كنش در سيلندر با پيستون متحرک يعنی اين كه وا شـده همـان شود و در اين شرايط، گرمای مبادله انجام وا
H آزاد شدن گرما هم معادل منفی بودن. استH باشد می:  pq H kJ 270  

E  :است W0دهد، كه سامانه روی محيط كار انجام می هنگامی q w E ( ) ( ) kJ         270 90 360  
  .نيستآنتالپی استاندارد تشكيل هيچ تركيبی برابر صفر   ۳ 209   

بايد گفت كه آنتالپی تشكيل عنصرها، فقط در پايدارترين حالت آن عنصر، برابر صفر در نظـر گرفتـه ) ۴(و ) ۱(های  در مورد درستی گزينه
  .شود می

 :ی مهم زير دقت كنيد دو نكتهبه   ۲ 210   

ی حاصل از سوختن اتـين از اتـن و  دمای شعلهتر از اتين است اما  تر از اتن و اتن نيز بيش هر چند كه گرمای سوختن مولی اتان بيش) ۱
  .تر است اتن نيز از اتان داغ

هـای  تر است، اما گرمای حاصل از سوختن يک گـرم از آلكان تر باشد، گرمای سوختن مولی بيش ها بيش ها، هر چه تعداد كربن در آلكان) ۲
  .تر است های سبک تر از آلكان تر كم سنگين
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